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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Κατά τη διάρκεια της πρακτικής µου άσκησης, η οποία πραγµατοποιήθηκε στο 

Αγρόκτηµα του ΤΕΙ Κρήτης από 1-04-11 µέχρι 30-09-11, ασχολήθηκα µε κηποτεχνικές, 

δενδροκοµικές και άλλες εργασίες. 

Το ίδιο χρονικό διάστηµα λήφθηκε η απόφαση από τη σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας 

και το ΤΕΙ Κρήτης, να συγκεντρωθούν και να αποµακρυνθούν τα ληγµένα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και κενά συσκευασίας, που βρίσκονταν στο χώρο του 

Αγροκτήµατος, εδώ και αρκετά χρόνια και αποτελούσαν κίνδυνο τόσο για τους φοιτητές 

και εργαζόµενους όσο και για το περιβάλλον. 

Με αφορµή αυτό και µε τη βοήθεια του υπεύθυνου της πρακτικής µου άσκησης, κ. 

Μιχάλη Παπαηλιάκη, ξεκίνησε η διαδικασία καταγραφής, συλλογής και αποµάκρυνσης 

των ληγµένων φυτοπροστατευτικών, των κενών συσκευασίας και κατεστραµµένων 

δοχείων αυτών. 

Η όλη διαδικασία διήρκησε ένα µήνα και η αποµάκρυνση τους από τους χώρους του 

ΤΕΙ, ανατέθηκε σε αδειοδοτηµένη εταιρεία, µε σκοπό την µεταφορά τους σε εγκεκριµένες 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας και καταστροφής επικίνδυνων αποβλήτων στη Γερµανία. 

 

   

 

 

 

 



 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Η γνώση έχει αξία όταν µεταδίδεται... Για το λόγο αυτό επέλεξα να συνεργαστώ τόσο 

κατά τη πρακτική µου άσκηση όσο και για τη πτυχιακή αυτή µελέτη µε τον καθηγητή κ. 

Μιχάλη Παπαηλιάκη. 

Οι γνώσεις, η συµπαράσταση, το ενδιαφέρον, η στήριξη, οι πολύωρες και καθηµερινές 

ώρες συγγραφής και διόρθωσης και τα δεκάδες άλλα πράγµατα που έδειξε σε εµένα, ήταν 

αυτά τα οποία συντέλεσαν για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα και τη διεκπεραίωση αυτής 

της µελέτης. 

Εκτός από ένα µεγάλο ευχαριστώ οφείλω και ένα συγνώµη, για τις πιέσεις και τη 

γκρίνια που δέχτηκε όλο αυτό τον καιρό ☺ 

Ήταν τιµή µου που τον είχα καθηγητή (κατά τη διάρκεια των σπουδών µου), υπεύθυνο 

(κατά τη διάρκεια της πρακτικής µου άσκησης), εισηγητή (στη πτυχιακή µου µελέτη). 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να απευθύνω στην κ. Παναγιώτα  Ψειροφωνιά χωρίς 

τις βοήθεια της οποίας, η ολοκλήρωση αυτής της µελέτης θα ήταν αδύνατη, για το αµείωτο 

ενδιαφέρον και τη βοήθεια της τόσο κατά τη συγγραφή όσο και κατά τη διόρθωση. 

Ένα ευχαριστώ, στους ήρωες της καθηµερινότητας µου, τους γονείς µου 

(Κωνσταντίνο – Παρθένα), τα αδέρφια µου (Καλλιόπη- Μανώλη), το θείο µου (Βασίλη), 

τη θεία µου (Ιωάννα), και τέλος το συνάδελφο και φίλο µου Μάνο, είναι λίγο… για όλα 

όσα έκαναν.…. για τις ατέλειωτες µέρες και νύχτες που ήταν δίπλα µου, για την αγάπη 

τους, για όλα όσα ανέχτηκαν, για όλα όσα πίστεψαν…. Πώς να χωρέσουν άλλωστε τόσα 

χρόνια ευχαριστιών σε λίγες µόνο γραµµές; 

    

 Αφιερωµένη 

 Στους γονείς µου, 

τα αδέρφια µου, το θείο µου 
και 

 στην πολυαγαπηµένη µου θείτσα(…. Σας αγαπώ πολύ!!!) 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
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ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 

1.1. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ.  

Στο Πρώτο Κεφάλαιο του Πρώτου Μέρους της µελέτης παρατίθενται πληροφορίες 

για τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (φ.π.), µε ιδιαίτερη έµφαση στην κατανόηση των 

ετικετών. Στο ∆εύτερο Κεφάλαιο αναφέρονται πληροφορίες σχετικά µε την ορθή 

διαχείριση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και στις προφυλάξεις που πρέπει να πάρει 

ο παραγωγός-χρήστης κατά την χρήση τους. Στο Τρίτο Κεφάλαιο του ∆εύτερου Μέρους 

αναφέρονται πληροφορίες σχετικά µε τη σωστή διαχείριση των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων, σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία και στο Τέταρτο, τα πιλοτικά 

προγράµµατα που λειτουργούν στην Ελλάδα. Τέλος στο Τρίτο Μέρος αναφέρονται οι 

επαφές µε την εταιρεία που παρέλαβε τα φυτοπροστατευτικά, οι επικοινωνίες µε τα 

ενδιαφερόµενα Εργαστήρια, οι αποφάσεις του συµβουλίου του ΤΕΙ, η διαδικασία 

συγκέντρωσης, ταξινόµησης και παράδοσης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και των 

κενών συσκευασίας  

  

1.2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Από τότε που ο άνθρωπος ξεκίνησε να καλλιεργεί φυτά για την εξασφάλιση της 

τροφής του, έπρεπε να τα προστατεύσει από τον ανταγωνισµό των ζιζανίων, των εντόµων, 

των ασθενειών, των νηµατωδών κ.λπ.  

Κατά τη ρωµαϊκή εποχή τα καλύτερα διαθέσιµα µέσα που µπορούσαν να 

χρησιµοποιήσουν για την προστασία των φυτών ήταν στάχτη, λειωµένα φύλλα 

κυπαρισσιού, διαλυµένα σε νερό ούρα κ.α. όπως και εκχυλίσµατα πράσου για να 

προφυλάξουν τους σπόρους από µυκητολογικές προσβολές. Με τους ιδίους απλούς 

τρόπους γινότανε η φυτοπροστασία των φυτών µέχρι περίπου το 1850.  

Από τότε και µετά άρχισε να χρησιµοποιείται ο χαλκός, το θειάφι και άλλα ανόργανα 

υλικά. Στη σηµερινή εποχή, εδώ και αρκετές δεκαετίες, µια ευρεία γκάµα συνθετικών 

προϊόντων, οργανικής και ανόργανης χηµείας έχει αναπτυχθεί για τον πιο αποτελεσµατικό 

έλεγχο εχθρών και ασθενειών.  



 

Η ανάπτυξη των σύγχρονων φυτοπροστατευτικών προϊόντων άρχισε τη δεκαετία του 

1940, µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, όταν ο κόσµος αντιµετώπισε προβλήµατα επάρκειας 

τροφίµων. Κατά τη δεκαετία του 1960 και στις αρχές της δεκαετίας του 1970, η Ευρώπη 

άρχισε να γίνεται αυτάρκης στα περισσότερα αναγκαία τρόφιµα. Παράλληλα γίνεται και 

βασικός προµηθευτής για περιοχές του κόσµου όπου η παραγωγή τροφίµων είναι 

ανεπαρκής.  

Από τη δεκαετία του 1970 η ανάγκη αύξησης της παραγωγής συνδυάστηκε µε την 

ασφάλεια του ανθρώπου, της τροφής και του περιβάλλοντος. Έτσι άρχισαν να 

αναπτύσσονται προϊόντα τα οποία, βελτιώνουν τη φυτική παραγωγή αλλά ταυτόχρονα 

προκαλούν σοβαρά προβλήµατα στην υγεία των καταναλωτών, των χρηστών και του 

περιβάλλοντος.  

Ο τρόπος, µε τον οποίο οι αγρότες προστατεύουν τις καλλιέργειές τους, αποτέλεσε, 

και συνεχίζει να αποτελεί, µια εξελικτική διαδικασία.  

Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα είναι χηµικές ουσίες µε βιολογική δράση, οι οποίες 

έχουν εκτενώς δοκιµαστεί για την ασφάλεια και την χρησιµότητα τους πριν να διατεθούν 

για γεωργική χρήση. Η λανθασµένη εφαρµογή τους, είναι επιβλαβή για εµάς τους ίδιους, 

τα ζώα και το περιβάλλον.  

Με σκοπό την ασφαλή κι αποτελεσµατική χρήση, θα πρέπει η µεταχείριση και η 

εφαρµογή τους να είναι σύµφωνη µε τις συστάσεις του παρασκευαστή.  

Ένα µεγάλο ζήτηµα όσον αφορά στην υγεία του ανθρώπου και την προστασία του 

περιβάλλοντος είναι η διαχείριση των ληγµένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων και των 

κενών συσκευασίας που αποµένουν στα χέρια των παραγώγων και των εµπόρων. Η µη 

σωστή διαχείριση αυτών και η ελλιπής ενηµέρωση επιφέρει τεράστια προβλήµατα τόσο σε 

εµάς τους ίδιους όσο και στο περιβάλλον. Το ερώτηµα λοιπόν που τίθεται και πρέπει να 

ενδιαφέρει όλους µας είναι τι γίνεται µε τα ληγµένα φ.π. και κενά συσκευασίας; Πως 

γίνεται ένα επικίνδυνο απόβλητο να καταλήγει σε κάδους οικιακών απορριµµάτων ή 

ακόµα χειρότερα πεταµένα στην άκρη των χωραφιών ή κοντά σε υδάτινα οικοσυστήµατα; 



 

 

1.3 ΟΡΙΣΜΟΙ  

Φυτοπαράσιτα, ονοµάζονται τα αίτια των ασθενειών, οι ζωικοί εχθροί και τα ζιζάνια 

που µε την δράση τους πάνω στα καλλιεργούµενα φυτά ελαττώνουν την ποσότητα ή 

υποβαθµίζουν την ποιότητα της γεωργικής παραγωγής.  

 

Φυτοπροστατευτικό προϊόν, ή φυτοφάρµακο: ονοµάζεται κάθε χηµική ουσία (ή 

µίγµα ουσιών) που χρησιµοποιείται για την προστασία των καλλιεργούµενων φυτών από 

εχθρούς, ασθένειες ή ζιζάνια, ή για τροποποίηση της βλάστησης των φυτών µε σκοπό τη 

βελτίωση της φυτικής παραγωγής. Σύµφωνα µε την Οδηγία 91/414/ΕΟΚ « σχετικά µε τη 

διάθεση στην αγορά φυτοπροστατευτικών προϊόντων» είναι οι δραστικές ουσίες οι οποίες 

προορίζονται:  

� Να προστατεύουν τα φυτά ή τα φυτικά προϊόντα από κάθε είδους επιβλαβών 

οργανισµών ή να προλαµβάνουν τη δράση τους 

� Να επηρεάζουν τις βιολογικές διεργασίες των φυτών  

� Να διατηρούν τα φυτικά προϊόντα  

� Να καταστρέφουν τα ανεπιθύµητα φυτά  

� Να καταστρέφουν µέρη φυτών, να επιβραδύνουν ή να παρεµποδίζουν την 

ανεπιθύµητη ανάπτυξη των φυτών. 

 Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα κατατάσσονται στις εξής κατηγορίες: 

� Εντοµοκτόνα, ακαρεοκτόνα, νηµατωδοκτόνα, ελκυστικά και απωθητικά εντόµων, 

ορυκτέλαια. 

� Mυκητοκτόνα, βακτηριοκτόνα. 

� Ζιζανιοκτόνα, ρυθµιστές αύξησης φυτών, αποφυλλωτικά. 

� Λοιπά.  

 

∆ραστικό συστατικό (ή δραστική ουσία) ενός φυτοπροστατευτικού προϊόντος 

ονοµάζεται η χηµική ουσία (ή ουσίες) που επιδρά τοξικά στο φυτοπαράσιτο. Είναι 

συνήθως συνθετικής προέλευσης και µεγάλου µοριακού βάρους.  

 

Σκεύασµα ονοµάζεται η µορφή στην οποία κάθε φυτοπροστατευτικό προϊόν 

διατίθεται στους καλλιεργητές. Περιέχει το δραστικό συστατικό σε ποσοστό που εξαρτάται 

από τη χρήση του σκευάσµατος, ένα παράγοντα αιώρησης (διαλύτη, αδρανείς ουσίες κ.α.) 



 

και άλλες βοηθητικές ουσίες σε µικρές ποσότητες, που είναι απαραίτητες για να εκδηλώσει 

το δραστικό συστατικό τη δράση του στα φυτοπαράσιτα.  

Η διαδικασία παραγωγής ενός σκευάσµατος από το τεχνικά καθαρό δρών συστατικό 

ονοµάζεται τυποποίηση ή φορµουλάρισµα. 

Η συσκευασία του σκευάσµατος είναι µια πλαστική ή µεταλλική φιάλη για τα υγρά 

σκευάσµατα ή ένα πλαστικό βάζο ή µια πλαστική σακούλα µέσα σε χάρτινο κουτί για τα 

σκευάσµατα σε µορφή σκόνης ή κόκκων. (Καπετανάκης, 2005) 

 

1.4. ΕΤΙΚΕΤΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Έξω από κάθε συσκευασία βρίσκεται η ετικέτα, η οποία περιέχει όλες τις απαραίτητες 

πληροφορίες για την ορθή και ασφαλή χρήση του. Το κείµενο της ετικέτας είναι πολύ 

προσεκτικά διατυπωµένο και είναι εγκεκριµένο από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίµων, σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση 83345/28-1 88 (ΦΕΚ 599/Β/88) και 

λοιπές διατάξεις που διέπουν την έγκριση και κυκλοφορία των φυτοπροστατευτικών στην 

Ελλάδα, σε εναρµόνιση και µε πρόσφατες Κοινοτικές Οδηγίες.  

Οι πληροφορίες που αναγράφονται σε κάθε ετικέτα σκευάσµατος κατατάσσονται στις 

παρακάτω τρείς κατηγορίες: 

 

1.4.1. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΟΣ 

Αναφέρονται πληροφορίες ονοµατολογίας, περιεκτικότητας και προέλευσης.  

•  Εµπορικό όνοµα, το όνοµα που έχει εγκριθεί για το συγκεκριµένο σκεύασµα και 

εταιρεία. 

•  Μορφή του σκευάσµατος (γαλακτοποιήσιµο, βρέξιµη σκόνη κ.τ.λ.) στα ελληνικά 

καθώς και σε συντετµηµένη µορφή όπως είναι διεθνώς καθιερωµένη (EC, WP)  

•  Κοινό όνοµα, το χηµικό όνοµα ενός φ.π., αν προφέρονταν αυτούσιο, θα εµφάνιζε 

σοβαρές δυσκολίες αποµνηµόνευσης και προφοράς, εφ’όσον συχνά αποτελείται από 

πολλές δεκάδες συλλαβές και ενδιάµεσους αριθµούς. Έτσι, οι Παγκόσµιοι Οργανισµοί 

Τυποποίησης πάντοτε συντοµεύουν το χηµικό όνοµα και έτσι προκύπτει ένα 

ολιγοσύλλαβο, που υποδηλώνει τη χηµική ουσία και είναι αποδεκτό από την παγκόσµια 

χηµική βιοµηχανία και τους επιστήµονες. Και είναι το ίδιο για όλες τις βιοµηχανίες 

παρασκευής φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Γράφεται πάντοτε µε µικρό αρχικό γράµµα 

σε αντίθεση µε το εµπορικό όνοµα που γράφεται µε κεφαλαίο αρχικό.  



 

•  Περιεκτικότητα σε δραστική ουσία επί τοις εκατό (%), καθώς και η 

περιεκτικότητα σε βοηθητικές ουσίες, που εκφράζονται πάντοτε σε ποσοστό % κατά 

βάρος. Οι δύο παραπάνω αριθµοί µαζί αποτελούν την εγγυηµένη σύνθεση του 

σκευάσµατος. Αρκετές φορές οι δύο αυτές περιεκτικότητες δεν δίνουν άθροισµα  100 % 

για λόγους που σχετίζονται µε διαφορές στο ειδικό βάρος του δραστικού συστατικού και 

των βοηθητικών ουσιών.  

•  Συνοπτική περιγραφή, π.χ. «∆ιασυστηµατικό Μυκητοκτόνο για την αντιµετώπιση 

του ωιδίου του αµπελιού», « Οργανονοφωσφορικό Εντοµοκτόνο για µασητικά έντοµα».  

•  Καθαρό βάρος ή καθαρός όγκος, ανάλογα µε το αν το σκεύασµα είναι στερεό ή 

υγρό αντίστοιχα.  

• Αριθµός παρτίδας.  

• Όνοµα και διεύθυνση του Παρασκευαστή, του Αντιπροσώπου, του Τυποποιητή 

και του ∆ιανοµέα.  

• Συνοπτικές φράσεις προφύλαξης και κινδύνου για την ανθρώπινη υγεία και το 

περιβάλλον. Mε την Ευρωπαϊκή οδηγία για τη σήµανση των χηµικών ουσιών (Οδηγία 

99/45) όλες οι συσκευασίες θα πρέπει να αναγράφουν υποχρεωτικά τη φράση « για να 

αποφύγετε κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον ακολουθήστε τις 

οδηγίες χρήσης».  

Άλλες φράσεις που µπορεί να αναγράφεται στις ετικέτες είναι: 

� Ύποπτο καρκινογένεσης 

� Ερεθίζει τα δέρµα 

� Κίνδυνος σοβαρής βλάβης των µατιών 

� Επιβλαβές όταν εισπνέετε και σε περίπτωση κατάποσης. (Καπετανάκης, 2005) 

 

Σηµάνσεις τοξικότητας για τα θερµόαιµα: αναφέρεται η τοξικότητα για άνθρωπο 

και γενικά για όλα τα θερµόαιµα. Κατατάσσονται σε τέσσερις κατηγορίες: 



 

 

1η κατηγορία: φέρουν σύµβολο µε νεκροκεφαλή και αναγράφουν την ένδειξη  

ΠΟΛΥ ΤΟΞΙΚΟ (Τ+) 

  

  

2η κατηγορία: φέρουν σύµβολο µε νεκροκεφαλή και αναγράφουν την ένδειξη  

ΤΟΞΙΚΟ (Τ).  

 

3η κατηγορία: φέρουν σύµβολο µε το σταυρό του Αγ. Ανδρέα και την ένδειξη 

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ ή ΕΠΙΒΛΑΒΕΣ (Xn) ή ΕΡΕΘΙΣΤΙΚΟ (Xi) 

Xn  

 

Xi  

 
ΕΠΙΒΛΑΒΕΣ ΕΡΕΘΙΣΤΙΚΟ 

 

 4η κατηγορία: δεν φέρουν σήµανση. Αυτά τα σκευάσµατα θεωρούνται σχετικά 

ασφαλή.  

 

1.4.2. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ 

Βρίσκονται στην πίσω πλευρά της ετικέτας και αναφέρονται όλες οι απαραίτητες 

πληροφορίες για την ορθή χρήση του σκευάσµατος σε σχέση µε την αντιµετώπιση των 

φυτοπαράσιτων, καθώς και για την ασφάλεια σε σχέση µε τον άνθρωπο µε τα 

καλλιεργούµενα φυτά και τα προϊόντα.  

 

•  Φάσµα δράσης: αναφέρεται στις καλλιέργειες που µπορεί να χρησιµοποιηθεί το 

σκεύασµα, την προτεινόµενη δόση εφαρµογής του, τα φυτοπαράσιτα στα οποία έχει δράση 

καθώς επίσης και ο µέγιστος αριθµός εφαρµογών ανά καλλιεργητική περίοδο.  

•  Τρόπος παρασκευής και εφαρµογής του ψεκαστικού υγρού.  



 

•  Φυτοτοξικότητα: αναφέρονται όλες οι πιθανές φυτοτοξικότητες που µπορούν να 

προκύψουν στις καλλιέργειες.  

•  Συνδιαστικότητα: δίδονται πληροφορίες για τα σκευάσµατα τα οποία µπορούν να 

συνδυαστούν µε τον συγκεκριµένο σκεύασµα καθώς και γι αυτά που δεν θα µπορούσαν να 

συνδυαστούν για λόγους φυτοτοξικότητας η µη αποτελεσµατικότητας.  

•  Ηµεροµηνία παρασκευής και έγκρισης του σκευάσµατος: αναφέρεται η 

ηµεροµηνία παρασκευής και λήξης του σκευάσµατος. Οποιοδήποτε χρήση του µετά την 

ηµεροµηνία λήξης απαγορεύεται.  

• Mεσοδιάστηµα: αναφέρονται οι ηµέρες οι οποίες είναι απαραίτητο να 

µεσολαβήσουν από την τελευταία εφαρµογή του σκευάσµατος µέχρι τη συγκοµιδή του 

προϊόντος της κάθε καλλιέργειας, ούτως ώστε τα υπολείµµατα στα γεωργικά προϊόντα να 

βρίσκονται κάτω από τα ανεκτά όρια υπολειµµάτων.  

•  Συνθήκες αποθήκευσης του σκευάσµατος.  

• Οδηγίες για την ασφαλή απόσυρση της συσκευασίας: δίνονται οδηγίες σχετικά 

µε την ασφαλή καταστροφή της κενής συσκευασίας του σκευάσµατος µε τη µικρότερη 

δυνατή περιβαλλοντική επιβάρυνση και τη µέγιστη ασφάλεια για τους χρήστες.  

• Ειδικά για τα ζιζανιοκτόνα, τα ζιζάνια που καταπολεµούνται αποτελεσµατικά, 

καθώς και εκείνα τα οποία καταπολεµούνται µέτρια και αυτά που δεν καταπολεµούνται 

καθόλου. (Καπετανάκης, 2005) 

 

1.4.3. ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ 

Στην ετικέτα, εκτός από τις παραπάνω πληροφορίες επιβάλλεται να αναγράφονται και 

στοιχεία για την τοξικότητα του περιεχοµένου, να αναφέρονται δηλαδή οι κίνδυνοι σε 

σχέση µε την υγεία του ανθρώπου, των άλλων ζώντων οργανισµών και το ευρύτερο 

περιβάλλον, καθώς και τις απαραίτητες προφυλάξεις που πρέπει να παίρνει ο χρήστης 

πριν, κατά τη διάρκεια και µετά τον ψεκασµό. Έτσι για το σκοπό αυτό έχουν καθιερωθεί 

ειδικά σήµατα τα οποία θα πρέπει να βρίσκονται σε ευκρινές σηµείο πάνω στην ετικέτα.  

Οι σηµάνσεις τοξικότητας βρίσκονται πάντοτε σε πορτοκαλί φόντο, ώστε να 

προσελκύουν την προσοχή. Ανάλογα µε τις πληροφορίες που δίδονται υπάρχουν και 

κατηγορίες σηµάνσεων.  

 Η σήµανση διευκρινίστηκε ήδη στην ταυτότητα του σκευάσµατος σύµφωνα µε την 

κείµενη νοµοθεσία. 



 

Σήµανση για το περιβάλλον: είναι απαραίτητο ο χρήστης των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων να γνωρίζει πως σε περίπτωση ατυχήµατος ή σε κακής 

χρήσης υπάρχει κίνδυνος για το περιβάλλον. Αναγράφεται η ένδειξη R50/53 «πολύ τοξικό 

για τους υδρόβιους οργανισµούς, µπορεί να προκαλέσει µακροχρόνιες δυσµενείς 

επιπτώσεις στο περιβάλλον» 

 

    N  

 

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ ΓΙΑ  

ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

1.4.4. ΆΛΛΕΣ ΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ 

E  

 

O  

 

F  

 

F+  

 

C  

 

Εκρηκτικό Οξειδωτικό Πολύ 

εύφλεκτο 

Εξαιρετικά 

εύφλεκτο 

∆ιαβρωτικό 

Εικόνα 1: Η σήµανση που ισχύει για τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

 

1.4.5. ΆΛΛΕΣ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ  

Αναφέρονται οι πληροφορίες που βρίσκονται σε πορτοκαλί φόντο. Σύµφωνα µε την 

Ευρωπαϊκή Οδηγία 1999/45, η οποία αναφέρεται στη σήµανση των χηµικών ουσιών, κάθε 

συσκευασία πλέον η οποία περιέχει επικίνδυνες ουσίες για τον άνθρωπο θα πρέπει να 

αναγράφει τα γράµµατα R ή S και έναν αριθµό. Κάθε συνδυασµός ενός γράµµατος µε έναν 

αριθµό αντιστοιχεί σε συγκεκριµένη φράση η οποία ενηµερώνει για την επικινδυνότητα 

των φυτοπροστατευτικών.  

 

1.4.5.1. ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ ΑΝΤΙ∆ΟΤΟ: 



 

 Εδώ αναγράφονται όλες οι συµβουλές (αντίδοτα, ειδικές οδηγίες κτλ.) για την παροχή 

πρώτων βοηθειών σε περίπτωση δηλητηρίασης µε το συγκεκριµένο σκεύασµα. Επίσης, 

αναγράφεται και το τηλέφωνο του Κέντρου ∆ηλητηριάσεων (210-77937777).  

 

1.4.5.2. ΣΗΜΑΝΣΗ ΤΟΞΙΚΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ 

 Αναφέρονται οι κατηγορίες τοξικότητας ως προς τις µέλισσες: 

1η κατηγορία : ΠΟΛΥ ΤΟΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ 

2η κατηγορία: ΜΕΤΡΙΑ ΤΟΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ 

3η κατηγορία: ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΗ ΤΟΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ 

4η κατηγορία: δεν υπάρχει κίνδυνος για τις µέλισσες π.χ. ζιζανιοκτόνο που 

ενσωµατώνεται στο έδαφος και έτσι δεν αναγράφετε κάποια φράση.  

 

1.4.5.3. ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΦΡΑΣΕΙΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ: 

� ΤΟΞΙΚΟ ΓΙΑ ΤΑ ΨΑΡΙΑ 

� ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΑ ΖΩΑ, ΑΓΡΙΑ ΖΩΑ ΚΑΙ 

ΠΟΥΛΙΑ(Καπετανάκης, 2005) 

 



 

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΟΡΘΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ  

 

2. 1. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΠΡΙΝ ΤΟΝ ΨΕΚΑΣΜΟ.  

Η σωστή και αποτελεσµατική διαχείριση των φ.π από τους παραγωγούς ή τους 

χειριστές ψεκαστικών µηχανηµάτων δεν είναι εύκολη υπόθεση. Προϋποθέτει γνώση 

εκείνων που αναφέρθηκαν στο προηγούµενο κεφάλαιο. Αυτό συχνά έχει αρκετές 

πρακτικές δυσκολίες. Ο γεωτεχνικός συνήθως προτείνει κάποιο σκεύασµα, δίνει, οδηγίες 

για τον τρόπο χρήσης του, αλλά ο παραγωγός είναι εκείνος που θα το εφαρµόσει και που 

έχει τη µεγαλύτερη ευθύνη ως προς τον τρόπο εφαρµογής του και γενικότερα τη διαχείρισή 

του (ΕΣΥΦ, 2003).  

 

2.1.1. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΧΕΙΡΙΣΤΗ ΨΕΚΑΣΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

Για τους λόγους που αναφέρθηκαν παραπάνω είναι απαραίτητο ο παραγωγός – 

χρήστης των φ.π. να έχει την κατάλληλη κατάρτιση τόσο στις τεχνικές εφαρµογής τους 

όσο και στους κινδύνους που εγκυµονεί η λάθος χρήση τους. Σε περιοχές δε όπου 

πρόκειται να γίνει χρήση φ.π. για πρώτη φορά ή ακόµη όταν υπάρχουν σηµαντικές αλλαγές 

στις τεχνικές εφαρµογής τους πρέπει να προηγηθεί ειδική εκπαίδευση για τους χρήστες.  

Μια τέτοια εκπαίδευση πρέπει να δίνει ιδιαίτερη έµφαση στις πρακτικές πλευρές των 

διαδικασιών, παίρνοντας βέβαια υπόψη και το µορφωτικό επίπεδο εκείνων που πρόκειται 

να εκπαιδευτούν. 

Πέρα από την ανάγκη εκπαίδευσης των χρηστών, οι υπεύθυνοι των πρατηρίων 

λιανικής πώλησης και το απασχολούµενο µε τις πωλήσεις προσωπικό πρέπει να είναι καλά 

καταρτισµένο και εκπαιδευµένο για να δίνει σωστές πληροφορίες και συµβουλές για τη 

χρήση και τον ασφαλή χειρισµό τους. 

∆υστυχώς στη χώρα µας σήµερα δεν υπάρχει ένα οργανωµένο δίκτυο εκπαίδευσης 

των παραγωγών στη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Η ύπαρξή του θα έλυνε 

αρκετά προβλήµατα και ιδιαίτερα αν η εκπαίδευση αυτή ήταν υποχρεωτική για όλους τους 

παραγωγούς (ΕΣΥΦ, 2003).  



 

 

2.1.2. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΤΡΟΠΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΕΠΙΒΛΑΒΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΣΤΙΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ  

Πριν αποφασιστεί ο ψεκασµός πρέπει ο παραγωγός να έχει καταβάλλει προσπάθεια για 

την πρόληψη και την αποτροπή εγκατάστασης επιβλαβών οργανισµών στις καλλιέργειες 

χρησιµοποιώντας διάφορες πρακτικές που περιγράφονται παρακάτω.  

� Κατάλληλες καλλιεργητικές πρακτικές. Όπως είναι γνωστό υπάρχουν 

καλλιεργητικές πρακτικές που αποτρέπουν τη δηµιουργία συνθηκών για την ανάπτυξη 

εντόµων και µυκήτων. Για παράδειγµα ένα σχετικά αυστηρό κλάδεµα του ελαιόδεντρου 

έχει ως αποτέλεσµα τον καλό αερισµό και φωτισµό της κόµης έτσι ώστε να 

δηµιουργούνται δυσµενείς συνθήκες για την ανάπτυξη του λεκανίου. Ένα άλλο 

χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι πολλά έντοµα προτιµούν φυτά πολύ υδαρή. Οι 

υπερβολικές λοιπόν αρδεύσεις έχουν ως αποτέλεσµα υψηλότερες προσβολές. 

(Τζανακάκης, 1980).  

� Προσφυγή στη βιολογική αντιµετώπιση πριν την εφαρµογή χηµικών µέσων, 

όπου βέβαια αυτό είναι εφικτό και ανάλογα µε το σύστηµα καλλιέργειας που 

ακολουθείται (Βιολογική Γεωργία, Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση της Παραγωγής ή 

Συµβατική Γεωργία).  

� Χρήση ανθεκτικού, στις ασθένειες πολλαπλασιαστικού υλικού ή απαλλαγµένου 

από ασθένειες πολλαπλασιαστικού υλικού.  

� ∆ιαχείριση της αυτοφυούς βλάστησης, µε τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγεται η 

σποροπαραγωγή και να υπάρχει σε κατάλληλα σηµεία η επιθυµητή καταστροφή των 

διαχειµαζουσών µορφών των εχθρών και των ασθενειών τον χειµώνα.  

� Εφαρµογή κατάλληλου συστήµατος αµειψισποράς, όπου βέβαια αυτό είναι 

εφικτό.  

� Παρακολούθηση της εξέλιξης των εχθρών, ζιζανίων και ασθενειών στην περιοχή, 

ώστε να είναι δυνατή η έγκαιρη λήψη κατασταλτικών µέτρων µε διάφορες µεθόδους 

παρακολούθησης του πληθυσµού.  

� ∆ιαχείριση της πυκνότητας σποράς.  

� Τέλος η χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να γίνεται αφού 

εξαντληθεί η προσπάθεια αντιµετώπισης του προβλήµατος µε καλλιεργητικά µέσα 



 

και µόνο στην περίπτωση. Κατά την οποία διαφαίνεται ότι η προσβολή θα έχει ως 

αποτέλεσµα οικονοµική ζηµιά για τον παραγωγό.  

 

2.1.3. ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ - ΕΠΙΛΟΓΗ ΧΡΟΝΟΥ  

Η απόφαση για το αν πρέπει να γίνει ψεκασµός ή όχι δεν είναι εύκολη υπόθεση. Ο 

παραγωγός πρέπει να έχει πάντα υπόψη του ότι δεν τεκµηριώνεται εύκολα η απόφασή του 

για ψεκασµό. Η χρήση φ.π. πρέπει να δικαιολογείται από την ύπαρξη της ασθένειας, του 

εχθρού ή ζιζανίων, το µέγεθος της προσβολής, το χρόνο συγκοµιδής και από πολλά άλλα. 

Πέρα από την ύπαρξη του προβλήµατος πρέπει να έχει προσδιοριστεί και εκτιµηθεί η 

απώλεια που θα επιφέρει στην παραγωγή ή στην υγεία των φυτών και αν αυτή θα 

προκαλέσει τόσο σηµαντική οικονοµική ζηµιά που τελικά συµφέρει οικονοµικά να γίνει η 

επέµβαση. Για το σκοπό αυτό ο παραγωγός και ο γεωτεχνικός που τον συµβουλεύει, έχει 

στην κατοχή του πολύτιµα εργαλεία όπως είναι η παρακολούθηση µε παγίδες κ.α του 

πληθυσµού του εχθρού που θέλει να αντιµετωπίσει, καθώς και κάποιες βασικές αρχές έτσι 

ώστε ο ψεκασµός να επιφέρει το επιθυµητό οικονοµικό όφελος στον παραγωγό. (ΕΣΥΦ, 

2002): 

 

2.1.4. ΡΥΘΜΙΣΗ ΨΕΚΑΣΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ  

Σηµαντικό κοµµάτι για την ορθή διαχείριση των φ.π αποτελεί η σωστή ρύθµιση των 

ψεκαστικών µηχανηµάτων. Γι’ αυτό µε την έναρξη της  καλλιεργητικής περιόδου θα 

πρέπει να γίνεται η κατάλληλη συντήρηση και ρύθµιση στα ψεκαστικά µηχανήµατα. Έτσι 

θα πρέπει: 

� να ελέγχονται και να επισκευάζονται ως προς τη λειτουργία των µηχανικών 

τους µερών 

� να ελέγχεται η λειτουργία της αντλίας και να συµπληρώνονται ή να 

αλλάζονται τα λάδια για την λίπανσης της 

� να καθαρίζεται επιµελώς το βυτίο  

� να καθαρίζονται ή να αντικαθίστανται τα φίλτρα ψεκαστικού υγρού 

� να καθαρίζονται τα ακροφύσια (µπεκ) 

� να ελέγχεται ο ψεκαστικός σωλήνας και η µπάρα ψεκασµού 



 

� να ελέγχεται και να αποκαθίσταται η στεγανότητα όλου του συστήµατος 

(βυτίο, φίλτρα, βαλβίδες ασφαλείας, σωλήνας, συνδέσεις µπεκ) 

Ακόµη θα πρέπει να γίνεται ασφαλής σύνδεση των ψεκαστικών µηχανηµάτων µε το 

τρακτέρ, γι αυτό θα πρέπει ο σταυρός (καρδανικός άξονας) να είναι σε καλή κατάσταση 

και να καλύπτεται σ’ όλο το µήκος από το προστατευτικό κάλυµµα, το οποίο δεν πρέπει να 

περιστρέφεται, αλλά να σταθεροποιείται µε την ειδική αλυσίδα.  

Σε περίπτωση χρησιµοποίησης γεωργικού ελκυστήρα, συνιστάται να επιλέγεται 

ελκυστήρας µε κλειστή και κατάλληλα αεριζόµενη καµπίνα, όταν αυτό είναι εφικτό, ώστε 

να περιορίζεται η έκθεση του χειριστή στο ψεκαστικό υγρό (ΕΣΥΦ, 2002). 

Σηµαντικό ρόλο παίζει η επιλογή ακροφύσιου (µπεκ). Το µπεκ είναι το φθηνότερο, 

αλλά το πιο σηµαντικό εξάρτηµα του ψεκαστικού. Καθορίζει την ποσότητα του υγρού, τη 

µετατρέπει σε µικρά σταγονίδια και τη διασκορπίζει µε συγκεκριµένο σχήµα στο έδαφος ή 

στην καλλιέργεια (∆ηµόπουλος, 1998).  

 

2.1.5. ΕΠΙΛΟΓΗ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

2.1.5.1 ΕΠΙΛΟΓΗ  

Η επιλογή του κατάλληλου φ.π. δεν είναι µία εύκολη διαδικασία για τον παραγωγό. Η 

διαδικασία αυτή πρέπει να γίνει σε συνεργασία µε έναν έµπειρο γεωτεχνικό. Πολύ λίγες 

είναι οι περιπτώσεις έµπειρων παραγωγών, οι οποίοι διαβάζοντας τις γεωργικές 

προειδοποιήσεις µπορούν να αποφασίσουν για το φ.π. που είναι κατάλληλο για τη 

συγκεκριµένη περίπτωση.  

Πρέπει να επιλέγονται µόνο φ.π. εγκεκριµένα στην Ελλάδα για την καλλιέργεια και 

για τη συγκεκριµένη χρήση, όπως αυτά προκύπτουν από τους πίνακες και τα πλήρη 

κείµενα εγκρίσεων που διατίθενται από την ∆ιεύθυνση Προστασίας Φυτών του Υ.Α.Α.Τ 

(φάκελοι εγκρίσεων). Οι πίνακες µε τα εγκεκριµένα φ.π. είναι διαθέσιµοι στους 

καλλιεργητές για να ενηµερώνονται συνεχώς µε όλες τις µεταβολές που γίνονται στη 

σχετική νοµοθεσία.  

Επιπρόσθετα, κατά την επιλογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη τα εξής (Οµάδα Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005): 

� Αποτελεσµατικότητα εναντίον του στοχευόµενου φυτοπαράσιτου. Να 

προτιµούνται σκευάσµατα που έχουν τη µεγαλύτερη δυνατή αποτελεσµατικότητα εναντίον 



 

του οργανισµού στόχου. Έτσι αποφεύγονται άσκοπες επαναλήψεις των επεµβάσεων.  

� Εκλεκτική τοξικότητα εναντίον του φυτοπαράσιτου-στόχου. Να προτιµώνται τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα που έχουν µεγάλη τοξικότητα εναντίον του φυτοπαράσιτου-

στόχου και όσο το δυνατόν µικρότερη τοξικότητα έναντι των οργανισµών µη-στόχων.  

� Τρόπος δράσης. Ανά περίπτωση πρέπει να εξετάζεται αν ο τρόπος δράσης του 

φυτοπροστατευτικού προϊόντος είναι ο ενδεδειγµένος.  

� Υπολειµµατική διάρκεια δράσης στα φυτοπαράσιτα, δηλαδή πόσο χρόνο διαρκεί 

η δράση του συγκεκριµένου φυτοπροστατευτικού προϊόντος. Ο παραγωγός σε συνεργασία 

µε το γεωτεχνικό πρέπει να αποφασίσει για το αν απαιτείται προϊόν µικρής ή µεγάλης 

υπολειµµατικής διάρκειας. Αυτό εξαρτάται άµεσα από το χρονικό διάστηµα που αποµένει 

µέχρι τη συγκοµιδή.  

� Ειδικά τοπικά περιβαλλοντικά ζητήµατα.  

� Συνδιαστικότητα µε άλλα φυτοπροστατευτικά προϊόντα ανάλογα τις ανάγκες.  

� Κόστος της εφαρµογής συνολικά.  

� Ευχέρεια χρησιµοποίησης των µέσων ατοµικής προστασίας από το χειριστή.  

� Υπολείµµατα στα προϊόντα. Πρέπει να λαµβάνονται υπόψη και οι περιορισµοί που 

υπάρχουν σχετικά µε τα υπολείµµατα ορισµένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων στις 

χώρες όπου πιθανόν να διατεθεί το προϊόν.  

Γενικότερα, καλό είναι να χρησιµοποιούνται φ.π. της βέλτιστης δυνατής οικολογικής 

συµπεριφοράς, δηλαδή αυτά που έχουν µέγιστη αποτελεσµατικότητα για τον οργανισµό-

στόχο, ελάχιστη επίδραση στους οργανισµούς-µη στόχους, µε έµφαση σε ωφέλιµα έντοµα 

αλλά και στην ορνιθοπανίδα, µικρό βαθµό έκπλυσης στα νερά και ταχύ ρυθµό αποδόµησης 

σε µη τοξικές ουσίες. Ειδικότερα, στους τελευταίους πριν την συγκοµιδή ψεκασµούς, θα 

πρέπει να επιλέγονται φυτοπροστατευτικά προϊόντα που αποικοδοµούνται κατά το δυνατό 

ταχύτερα. Επίσης θα πρέπει να προτιµούνται τα λιγότερο τοξικά για τον άνθρωπο, τα 

κατοικίδια ζώα και τις µέλισσες.  

 Όταν ο ψεκασµός πραγµατοποιείται κοντά στη συγκοµιδή πρέπει να επιλέγονται 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα που έχουν µικρό µεσοδιάστηµα.  

Τέλος δεν πρέπει να γίνεται χρήση σκευασµάτων που αναγράφουν τις ενδείξεις 

‘ΠΟΛΥ ΤΟΞΙΚΟ’ ή ‘ΜΕΤΡΙΑ ΤΟΞΙΚΟ’ σκεύασµα για τις µέλισσες την εποχή της 



 

ανθοφορίας, συµπεριλαµβανοµένης και της υποκείµενης βλάστησης, εφόσον υπάρχει. 

(Οµάδα Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005) 

 

2.1.5.2. ΑΓΟΡΑ  

Ο υπάλληλος που θα προµηθεύσει τον παραγωγό µε το φυτοπροστατευτικό προϊόν 

πρέπει να έχει τις κατάλληλες γνώσεις, έτσι ώστε να συµβουλεύσει τον παραγωγό για τον 

τρόπο εφαρµογής, τη δοσολογία, τις προφυλάξεις που πρέπει να πάρει κ.λπ. άλλωστε όπως 

προαναφέρθηκε ο ρόλος του είναι πολύ σηµαντικός. (ΕΣΥΦ, 2003) 

Οι παραγωγοί, πριν προχωρήσουν στην αγορά του, πρέπει να διαβάσουν προσεκτικά 

ολόκληρη την ετικέτα για να βεβαιωθούν ότι είναι κατάλληλο και ασφαλές για την χρήση 

που προορίζεται. Πρέπει να επιλέγονται µόνο τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα που είναι 

κατάλληλα και όχι παραπλήσια αυτών. Τυχόν απορίες  πρέπει να συζητηθούν µε τον 

υπάλληλο του καταστήµατος.  

Η ποσότητα του αγοραζόµενου φ.π. πρέπει να είναι ακριβώς αυτή που χρειάζεται έτσι 

ώστε να µην δηµιουργούνται αποθέµατα.  

Οι παραγωγοί δεν πρέπει να εµπιστεύονται την αγορά φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

σε παιδιά και άλλα άτοµα που δεν έχουν επίγνωση των κινδύνων. 

Σηµαντικό επίσης είναι, κατά την αγορά των φ.π. να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στη 

συσκευασία των σκευασµάτων. Να αποφεύγονται τα σπασµένα κουτιά, φιάλες που 

τρέχουν ή έχουν ανοιχτεί, να ελέγχεται η πρωτότυπη ετικέτα και βέβαια το προϊόν να µην 

είναι ληγµένο. (ΕΣΥΦ, 2003). 

 

2.1.6. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  

Όσον αφορά στον τρόπο µεταφοράς των φ.π. οι παραγωγοί πρέπει να είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικοί γιατί υπάρχει πάντα η πιθανότητα να προκληθεί κάποιο ατύχηµα ή να 

δηµιουργηθεί κάποιο πρόβληµα και το προϊόν να διαρρεύσει µε αποτέλεσµα την πρόκληση 

ατυχήµατος.  

Η µεταφορά τους στα αυτοκίνητα δεν θα πρέπει να γίνεται µαζί µε επιβάτες, ζώα ή 

τρόφιµα ή ό, τι άλλο µπορεί να χρησιµοποιηθεί από ανθρώπους ή ζώα. Αν αυτό δεν µπορεί 



 

αν συµβεί θα πρέπει, να κρατηθούν, τα φ.π. σε µεγάλη απόσταση από άλλα φορτία. Μετά 

την εκφόρτωση το µεταφορικό µέσο πρέπει να καθαρίζεται καλά.  

Πάντοτε η φόρτωση και η εκφόρτωση των συσκευασιών, πρέπει να γίνεται µε µεγάλη 

προσοχή. Οι συσκευασίες πότε δεν θα πρέπει να τοποθετούνται κάτω από άλλα βαριά 

αντικείµενα και σε µεγάλο ύψος διότι υπάρχει σοβαρός κίνδυνος πτώσης και καταστροφή 

τους. Ακόµη πρέπει να γίνεται αφαίρεση ή να καρφώνεται και να ισοπεδώνεται καλά κάθε 

αιχµηρού αντικειµένου πριν από την φόρτωση. Η οδήγηση θα πρέπει να είναι προσεκτική. 

Ο οδηγός συχνά να ελέγχει το φορτίο, ειδικά σε ανώµαλους δρόµους. (Καπετανάκης 

2005).  

Σε περίπτωση διαρροής φυτοπροστατευτικών προϊόντων θα πρέπει να παίρνονται τα 

παρακάτω µέτρα:  

� Οι άνθρωποι και τα ζώα να παραµένουν µακριά από το σηµείο διαρροής 

� Να µην καπνίζουν και να µη χρησιµοποιούν γυµνή φλόγα κοντά στις ποσότητες 

που χύθηκαν.  

� Αποµάκρυνση, όσο γίνεται γρηγορότερα, των φθαρµένων συσκευασιών και 

τοποθέτηση τους πάνω σε γυµνό έδαφος, µακριά από κατοικίες και πηγές, δεξαµενές 

ή ανοικτούς υδραύλακες. Με τον τρόπο αυτό οι ποσότητες που χύνονται θα 

απορροφώνται από το χώµα.  

� Χρησιµοποίηση χώµατος ή πριονιδιού για την απορρόφηση των υγρών  φ.π., 

που χύθηκαν, σκούπισµα καλά του χώρου και παράχωµα των άχρηστων υλικών σε 

θέσεις όπου δεν υπάρχει κίνδυνος µόλυνσης πηγαδιών, πηγών και ανοικτών 

υδροφόρων αγωγών.  

� Ξέπλυµα πολύ καλό σε όλα τα µέρη του οχήµατος που µολύνθηκαν, µακριά 

από πηγές και πηγάδια.  

� Κατά την διάρκεια του καθαρισµού του µολυσµένου οχήµατος οι µεταφορείς 

θα πρέπει να φοράνε προστατευτικά γάντια, γυαλιά και ρούχα.  



 

 

Αν κάποιο άτοµο µολύνθηκε: 

� Πρέπει  να αφαιρέσει και πλύνει καλά τα µολυσµένα ρούχα του. 

� Το δέρµα πρέπει να πλυθεί καλά µε άφθονο νερό και σαπούνι στις περιοχές που 

µολύνθηκε. 

� Για οποιαδήποτε σχετική αµφιβολία πρέπει να ζητήσει αµέσως ιατρικές 

συµβουλές 

Τέλος αν οποιαδήποτε τρόφιµα έχουν µολυνθεί τότε παραχώνονται βαθιά σε λάκκο 

που θα έχει ανοιχθεί στο έδαφος ή καίγονται(Οµάδα Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005).  

 

2.1.7. ΕΠΙΛΟΓΗ ΜΕΣΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  

Οι χειριστές ψεκαστικών µηχανηµάτων πρέπει να χρησιµοποιούν τα µέσα προστασίας 

που προβλέπονται στην ετικέτα των φυτοπροστατευτικών προϊόντων ή στο Πιστοποιητικό 

Ασφαλείας (Material Safety Data Sheet) Κατά τον ψεκασµό είναι απαραίτητα τα εξής: 

� Μάσκα πλήρους προσώπου ή µόνο για την προστασία της αναπνοής, µε φίλτρο 

µικτού τύπου (σωµατιδίων για τις ψεκάδες και αερίων οργανικών µορίων για τους ατµούς 

των φ.π.).  

� Ειδικά γυαλιά για ψεκασµούς εφόσον η µάσκα δεν είναι πλήρους προσώπου.  

� Βαµβακερή φόρµα ή φόρµα µιας χρήσης, που πρέπει να αλλάζετε πριν την πλήρη 

διαβροχή, εφόσον ο ψεκασµός συνεχίζεται.  

� Γάντια νιτριλίου ή παρόµοιου συνιστώµενου τύπου µε µηδενική περατότητα στους 

διαλύτες των πυκνών σκευασµάτων.  

� Καπέλο εφόσον η φόρµα δεν διαθέτει προστασία της κεφαλής (κουκούλα) 

� Μπότες (ή γαλότσες) 

Παρόµοια µέσα προφύλαξης είναι απαραίτητα και κατά την εφαρµογή επιπάσεων.  

Πολύ σηµαντική είναι και η χρήση µέσων προσωπικής προστασίας κατά την αραίωση 

των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και το γέµισµα των µηχανηµάτων εφαρµογής. Οι 

παραγωγοί κατά τις εργασίες αυτές, χειρίζονται πυκνά σκευάσµατα και όπως είναι 



 

προφανές ο κίνδυνος είναι πολύ µεγαλύτερος σε σχέση µε το χειρισµό αραιωµένων 

σκευασµάτων (Οµάδα Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005): 

Σηµειώνεται ότι τα µέσα προσωπικής προστασίας πρέπει να χρησιµοποιούνται 

µόνο αν είναι καθαρά και σε καλή λειτουργική κατάσταση, χωρίς οπές και φθορές. 

Ειδικά τα φίλτρα δεν πρέπει να έχουν λήξει.  

 

2.2. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΩΝ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 

ΤΟΥ ΨΕΚΑΣΜΟΥ.  

2.2.1. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΨΕΚΑΣΤΙΚΟΥ ΥΓΡΟΥ  

Μια από τις σηµαντικότερες ενέργειες για την ασφαλή και αποτελεσµατική χρήση των 

φ.π. είναι η προετοιµασία του ψεκαστικού υγρού. Για το λόγο αυτό οι παράγωγοι 

επιβάλλεται να διαβάζουν προσεκτικά τις ετικέτες των φ.π., για να κάνουν σωστά τους 

χειρισµούς και να πάρουν τις προφυλάξεις που απαιτούνται. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να 

δοθεί στα παρακάτω:  

� Θα πρέπει πάντα οι αραιώσεις των φ.π. να γίνονται σε ανοικτό χώρο, σε επίπεδη 

επιφάνεια, µακριά από κατοικίες, στάβλους και κανάλια. Θα πρέπει να αποµακρύνονται 

παιδιά, ζώα και µέλισσες.  

� Θα πρέπει να χρησιµοποιείται πάντοτε καθαρό νερό.  

� Υπολογίζεται η ποσότητα ψεκαστικού υγρού που είναι απαραίτητη για τη 

συγκεκριµένη εφαρµογή και έκταση της καλλιέργειας και αναµιγνύεται µόνο αυτή.  

� Θα πρέπει να ανοίγεται προσεκτικά και αργά η συσκευασία, να µετράται µόνο 

όσο χρειάζεται και αµέσως να ξανακλείνεται και να το τοποθετείται σε ασφαλές µέρος.  

� Κατά την ανάδευση, δεν θα πρέπει να χρησιµοποιούνται ποτέ τα χέρια.  

� Θα πρέπει να γεµίζονται οι ψεκαστήρες, ειδικά οι επινώτιοι, µε πολύ προσοχή, και 

να κλείνονται καλά.  

� Σε περίπτωση που χυθεί πυκνό φ.π., θα πρέπει οι χρήστες να ρίξουν χώµα για να 

το απορροφήσει και κατόπιν να σκεπάζεται το χώµα αυτό σε βαθύ λάκκο στο έδαφος 

(Καπετανάκης 2005). 

Κατά την ανάµιξη των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, πρέπει να είναι διαθέσιµα τα 

παρακάτω µέσα: 



 

� Προκειµένου να γίνει ορθή και ασφαλής δοσοµέτρηση των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων είναι απαραίτητο να υπάρχει ειδικός δοσοµετρητής ή άλλο ειδικό σκεύος 

κατάλληλο για το συγκεκριµένο σκεύος.  

� Τα σκεύη καθώς και τα βαρέλια διαλύσεως να χρησιµοποιούνται µόνο για αυτό το 

σκοπό.  

� Καθαρό νερό, σαπούνι και πετσέτα ή απορροφητικό χαρτί για πλύσιµο του 

προσωπικού (µάτια, πρόσωπο, χέρια κ.α.)  

� Σε περίπτωση συνδυασµού φ.π. η σειρά ανάµιξης πρέπει να είναι σύµφωνα µε τις 

οδηγίες των ετικετών (Οµάδα Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005): 

 

2.2.2. ΓΕΜΙΣΜΑ ΤΟΥ ΨΕΚΑΣΤΙΚΟΥ ∆ΟΧΕΙΟΥ (ΒΥΤΙΟΥ) 

Πολύ προσεκτικές πρέπει να είναι οι ενέργειες που γίνονται κατά τη διάρκεια του 

γεµίσµατος του βυτίου για να γίνει στη συνέχεια ο ψεκασµός.  

� Το βυτίο γεµίζεται µε την µισή ποσότητα νερού.  

� Ο αναδευτήρας τίθεται σε λειτουργία.  

� Προστίθεται η απαιτούµενη ποσότητα φ.π. Το άδειασµα του περιεχοµένου της 

συσκευασίας πρέπει να γίνεται προσεκτικά, ώστε να εξασφαλίζεται η οµαλή ροή και να 

αποφεύγεται η εκτίναξη του σκευάσµατος προς το χειριστή. Παρόµοια ισχύουν και για τις 

σκόνες  στους επιπαστήρες.  

� Αν χρησιµοποιούνται περισσότερα του ενός προϊόντα σε συνδυασµό, 

τοποθετούνται σύµφωνα µε τις οδηγίες και ανοίγεται/ αδειάζετε µόνο µια συσκευασία 

κάθε φορά.  

� Με τον αναδευτήρα σε λειτουργία, προστίθεται το υπόλοιπο νερό. Θα πρέπει να 

λαµβάνεται µέριµνα για να µην δηµιουργείται αφρός που µπορεί να υπερχειλίσει το βυτίο.  

� Κατά την διάρκεια γεµίσµατος του βυτίου και παρασκευής του ψεκαστικού 

υγρού, δεν πρέπει οι χειριστές να αποµακρύνονται από το βυτίο ή να το αφήνουν 

αφύλαχτο. Στο χώρο παρασκευής και γεµίσµατος δεν πρέπει να βρίσκονται ζώα ούτε 

άτοµα που δεν παίρνουν µέρος στις εργασίες και δεν φέρουν µέσα προσωπικής 

προστασίας.  



 

Σχετικά µε το χρησιµοποιούµενο εξοπλισµό αυτός θα πρέπει να είναι καλά 

συντηρηµένος και τα µηχανήµατα σωστά ρυθµισµένα. Σε περίπτωση χρησιµοποίησης 

γεωργικού ελκυστήρα, συνιστάται να επιλέγεται ελκυστήρας µε καµπίνα (Οµάδα Έργου ΤΕΙ 

Κρήτης, 2005). 

 

2.2.3. ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ ΨΕΚΑΣΜΟΥ 

2.2.3.1. ΚΑΙΡΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΜΟΣ 

Οι καιρικές συνθήκες κατά τη διάρκεια του ψεκασµού παίζουν πολύ µεγάλο ρόλο 

τόσο στην επιτυχία του ψεκασµού όσο και στη διασφάλιση της υγείας του χρήστη. Οι 

χρήστες πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι δεν γίνονται ψεκασµοί όταν πνέει δυνατός 

άνεµος, γιατί δεν βρίσκεται εύκολα ο στόχος και ταυτόχρονα πραγµατοποιείται µεταφορά 

σταγονιδίων σε µη στόχους. Εάν κατά την εφαρµογή πνέει µέτριος άνεµος, οι χρήστες 

πρέπει να προσέξουν να µην βρεθούν µέσα στο ψεκαστικό νέφος. 

Πρέπει να αποφεύγονται οι εφαρµογές τις θερµές ώρες της ηµέρας. Ο ίδρωτας αυξάνει 

την απορρόφηση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων αλλά και οι υψηλές θερµοκρασίες 

έχουν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία ασφυκτικών συνθηκών για τον χρήστη. Τα µέσα 

προσωπικής προστασίας (φόρµες, γάντια) προκαλούν δυσφορία κατά τις θερµές ώρες της 

ηµέρας  

Τέλος πρέπει να αποφεύγεται ο ψεκασµός κατά τη διάρκεια βροχερών ηµερών ή 

ηµερών που φαίνεται πως το επόµενο χρονικό διάστηµα πρόκειται να βρέξει (ΕΣΥΦ, 

2003).  

 

2.2.3.2. ΆΛΛΕΣ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ  

� Οι καλλιεργητές/ χειριστές των µηχανηµάτων εφαρµογής κατά την διάρκεια της 

εφαρµογής πρέπει να ελέγχουν συχνά τον εξοπλισµό. 

� ∆εν θα πρέπει ποτέ να γίνεται ψεκασµός, σκόνισµα ή σκόρπισµα από παιδιά ή από 

άτοµα που δεν ξέρουν ή δεν τηρούν πιστά τις απαραίτητες προφυλάξεις. 

� Σε περίπτωση που πλησιάσουν άνθρωποι ή ζώα να διακόπτεται ο ψεκασµός. 

� Να µην τρώνε, πίνουν ή καπνίζουν κατά την διάρκεια του ψεκασµού και πριν 

πλυθούν κατάλληλα µετά τη διακοπή του ψεκασµού. 



 

� Πάντοτε να γίνεται έλεγχος για την καλή λειτουργία και τη ρύθµιση των 

µηχανηµάτων που θα χρησιµοποιηθούν. Να µην χρησιµοποιούνται ψεκαστήρες που έχουν 

διαρροές. 

� Οι ψεκαστήρες ζιζανιοκτόνων να µη χρησιµοποιούνται για άλλα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 

� Να γίνεται ρύθµιση στην πίεση του ψεκαστικού και την ταχύτητα πορείας ώστε να 

χρησιµοποιηθεί η συνιστώµενη ποσότητα. Η πίεση και η ταχύτητα πρέπει να διατηρούνται 

σταθερές. Πρέπει να αποφεύγονται οι υψηλές πιέσεις, που ειδικά για τα ζιζανιοκτόνα, 

πρέπει να είναι πάντα κάτω από 3 ατµόσφαιρες.  

� Στο τέλος των γραµµών πρέπει να σταµατάει η ροή του υγρού.  

� Να αποφεύγεται ο διπλός ψεκασµός των φυτών.  

� Ποτέ να µην γίνεται το ξέφραγµα των µπεκ από τους παραγωγούς φυσώντας µε το 

στόµα.  

� Να µην γίνεται ψεκασµός για µεγάλο χρονικό διάστηµα µε πολύ επικίνδυνα φ.π. 

�  Ποτέ δεν πρέπει να κατευθύνεται το ψεκαστικό υγρό ή η σκόνη: 

• Προς κατοικίες 

•  Στάβλους 

• Αποθήκες 

• Ανοιχτές επιφάνειες νερού 

• Ηλεκτρικά καλώδια και  

• Ανθισµένα φυτά και γειτονικές καλλιέργειες. (ΕΣΥΦ, 2003) 

 



 

 

2.2.3.3. ΠΡΟΛΗΨΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ 

Οι δηλητηριάσεις οφείλονται πάντα σε ελλιπή τήρηση των προφυλάξεων που πρέπει 

να λαµβάνονται από την αγορά µέχρι και την εφαρµογή. Άρα η πρόληψη ατυχηµάτων 

επιτυγχάνεται κατά κύριο λόγο µε την τήρηση των προφυλάξεων.  

Για τη συνεχή ενηµέρωση των παραγωγών και την πιστή τήρηση των απαραίτητων 

προφυλάξεων πρέπει να µεριµνούν αδιάλειπτα οι σχετικές υπηρεσίες του Υπουργείου 

Γεωργίας, οι παρασκευαστές, τα καταστήµατα πώλησης και οι συνεταιριστικές οργανώσεις 

των παραγωγών. Ωστόσο είναι και χρέος των παραγωγών να εξασφαλίσουν τέτοιες 

συνθήκες και να δώσουν την απαιτούµενη προσοχή έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθεί η 

περίπτωση να προκληθεί κάποιο ατύχηµα τόσο στους ίδιους όσο και στους ανθρώπους που 

εµπλέκονται µε οποιοδήποτε τρόπο στη διαδικασία (άνθρωποι που περνούν τυχαία από το 

σηµείο ψεκασµού, άλλοι εργαζόµενοι σε διπλανούς χώρους, παιδιά που βρίσκονται κοντά 

στην περιοχή κ. α.).  

Οι παραγωγοί – χρήστες των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει πάντα να έχουν 

υπόψη τους τα παρακάτω: 

� Πρέπει να διαβάζουν προσεκτικά τις οδηγίες στην ετικέτα για τα απαραίτητα 

µέσα προστασίας.  

� Να χρησιµοποιούνται χωριστά ρούχα µόνο για χειρισµούς των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων, δηλαδή µεταφορά, αραιώσεις, ψεκασµούς, σκονίσµατα ή 

για οποιαδήποτε άλλη σχετική εργασία. Τα ρούχα αυτά µπορεί να είναι φόρµες κατά 

προτίµηση αδιάβροχες ή παλιά ρούχα που σκεπάζουν τελείως χέρια και πόδια.  

� Πρέπει οι ψεκαστές να βγάζουν τα ρούχα τους αµέσως µετά την εφαρµογή 

και να πλένονται οπωσδήποτε µε σαπούνι στο τέλος κάθε ηµέρας εργασίας.  

� Αν µολυνθούν τα ρούχα µε πυκνό ή αραιωµένο φ.π., θα πρέπει να αφαιρούνται 

αµέσως. 

� Πρέπει να χρησιµοποιούνται κατά το δυνατό φ.π. µικρής τοξικότητας που έχουν 

απλά µέτρα προστασίας.  

� Να καθαρίζονται καλά τα µέσα προστασίας αµέσως µετά τη χρήση τους και να 

φυλάσσονται µακριά από τα σκευάσµατα.  



 

� Ο κίνδυνος δηλητηρίασης είναι µεγαλύτερος: µε πυκνότερα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα, µε περισσότερο χρόνο επαφής, µε µεγαλύτερη επιφάνεια δέρµατος βρεγµένη, µε 

µεγαλύτερη απροσεξία και αµέλεια. 

 

2.3. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΨΕΚΑΣΜΟ.  

2.3.1. ΣΗΜΑΝΣΗ ΨΕΚΑΣΜΕΝΟΥ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟΥ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΑΜΕΣΩΣ ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΨΕΚΑΣΜΟ  

Μετά το τέλος του ψεκασµού, η δουλεία του παραγωγού και των υπόλοιπων 

εµπλεκόµενων προσώπων δεν έχει τελειώσει. Πρέπει να γίνουν ορισµένες ενέργειες για να 

εξασφαλιστεί η υγεία τόσο των ίδιων όσο και των περαστικών αλλά και η προστασία του 

περιβάλλοντος. Άλλωστε η δράση του φ.π. ξεκινά αµέσως µετά την εφαρµογή και θα είναι 

ενεργό για πολλές µέρες.  

Πρώτα από όλα είναι απαραίτητο στην περιοχή που έχει γίνει ψεκασµός να 

τοποθετηθούν σε όλες τις πλευρές του αγρού και ειδικά δίπλα στους δρόµους ευδιάκριτες 

ταµπέλες οι οποίες να γράφουν µε µεγάλα κεφαλαία γράµµατα "ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ – 

ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΟ"  και µε µικρότερα γράµµατα την ηµεροµηνία που έγινε η 

επέµβαση. Στον ψεκασµένο αγρό δεν πρέπει να εισέλθει κανείς για τουλάχιστον σαράντα 

οχτώ ώρες µετά την επέµβαση, επίσης δεν πρέπει να εισέλθουν και να βοσκήσουν ζώα για 

όσο διάστηµα αναφέρεται στην ετικέτα. Τέλος δεν πρέπει να συγκοµίζονται άγρια χόρτα 

και βότανα από τους ψεκασµένους αγρούς. 

Μετά τον ψεκασµό, οι χειριστές των ψεκαστικών µηχανηµάτων πρέπει να καθαρίζουν 

τον χρησιµοποιούµενο εξοπλισµό, όπως προβλέπεται παρακάτω:  

� Προστατευτικός εξοπλισµός: Ο προστατευτικός εξοπλισµός (µάσκα, µπότες, 

αδιάβροχη ποδιά, κλπ.) πλένονται κατάλληλα ενώ οι χειριστές φορούν τα προστατευτικά 

γάντια. Στο τέλος πλένονται µε σαπούνι τα ίδια τα γάντια και µαζί µε τα παραπάνω 

αντικείµενα αναρτώνται σε κατάλληλα προστατευµένα και σκιερά σηµεία για να 

στεγνώσουν. Οι βαµβακερές φόρµες και τα υφασµάτινα καπέλα πλένονται σε πλυντήριο ή 

µε το χέρι, µόνα τους για αποφυγή ρύπανσης άλλων ενδυµάτων, µετά από κάθε ηµέρα 

χρήσης. Τα µέσα ατοµικής προστασίας, αφού στεγνώσουν, φυλάσσονται µακριά από τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και τα λιπάσµατα.  

� Λοιπός εξοπλισµός που χρησιµοποιήθηκε: µεζούρες, βαρέλια, βυτία κ.τ.λ. πρέπει 



 

επίσης να πλένεται πολύ καλά  

� Ψεκαστικό δοχείο (βυτίο): Το ψεκαστικό δοχείο πρέπει να ξεπλένεται και να 

καθαρίζεται η εξωτερική του πλευρά. Ο καθάρισµός του ψεκαστικού γίνεται στον αγρό, σε 

σηµείο που προβλέπεται για το σκοπό αυτό και οφείλει να απέχει περισσότερο από 30 

µέτρα από γεώτρηση, τάφρο ή υδατοσυλλογή 

Οι χειριστές των µηχανηµάτων εφαρµογής των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει 

στο τέλος αλλά και στις ενδιάµεσες διακοπές της εργασίας να πλένουν επιµελώς το 

πρόσωπο και τα χέρια τους µε σαπούνι πριν την κατανάλωση φαγητού ή πριν πιουν ή 

καπνίσουν. Το πλύσιµο πρέπει να είναι επιµελέστερο σε όσους χειρίστηκαν πυκνά 

σκευάσµατα. Σαπούνι, νερό και πετσέτα ή απορροφητικό χαρτί πρέπει να είναι άµεσα 

διαθέσιµα στα σηµεία ανάπαυσης του προσωπικού και φύλαξης του εξοπλισµού (Οµάδα 

Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005). 

 

2.3.2. ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΤΩΝ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ.  

Οι καλλιεργητές υποχρεούνται να αποθηκεύουν τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, 

σύµφωνα µε τις υποδείξεις που αναγράφονται στην ετικέτα και στο Πιστοποιητικό 

Ασφαλείας (MSDS), όταν αυτό είναι διαθέσιµο.  

 

2.3.2.1. ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΑΠΟΘΗΚΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Η αποθήκευση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να γίνεται σε ασφαλείς, 

καθαρούς, κλειδωµένους, ξηρούς και δροσερούς, καλά αεριζόµενους και καλά 

συντηρηµένους χώρους, οι οποίοι βρίσκονται µακριά από σπίτια, καύσιµα, ζωοτροφές και 

οτιδήποτε προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση ή οικιακή χρήση.  

Κατά συνέπεια σε σχέση µε την αποθήκη θα πρέπει:  

� Σε περίπτωση ατυχήµατος (διαρροής ή πυρκαγιάς), για την αποφευχθεί ρύπανση 

γειτονικών πηγών νερού (πηγάδια κ.λπ.) το πάτωµα της αποθήκης πρέπει να είναι 

υπερυψωµένο (συνεχές σοβατεπί) ή να καλυφθεί µε άφθονο πριονίδι ή µε ύπαρξη 

δεξαµενής συγκράτησης υδάτων ξεπλύµατος. Επιπρόσθετα, συνιστάται να υπάρχουν 

εύκαιρα στην αποθήκη κατάλληλα απορροφητικά υλικά, όπως χώµα, σκούπα, φαράσι και 

σακούλες σκουπιδιών.  



 

� Ο χώρος πρέπει να αερίζεται επαρκώς. Πρέπει να παρέχεται φυσικός εξαερισµός 

από περσίδες τοποθετηµένες στο επάνω και κάτω µέρος των τοίχων καθώς επίσης και στη 

σκεπή. Όλες οι περσίδες πρέπει να είναι τοποθετηµένες µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να 

αποφεύγεται η είσοδος στο χώρο πουλιών και ερπετών. Ο τεχνητός αερισµός είναι 

επιθυµητός.  

� Τα επίπεδα του φωτισµού της αποθήκης θα πρέπει να είναι καλά έτσι ώστε να 

επιτρέπουν ελέγχους ρουτίνας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και να επιτρέπουν την 

ανάγνωση των ετικετών. Πρέπει να αποφεύγονται τα µεγάλα διαφανή ανοίγµατα. Οι τοίχοι 

πρέπει να εξασφαλίζουν επαρκή µόνωση στις θερµοκρασιακές µεταβολές, χωρίς κίνδυνο 

από παγετούς ή υψηλές θερµοκρασίες και έντονη έκθεση στον ήλιο. Τεχνητός φωτισµός 

πρέπει να υπάρχει στην αποθήκη, εγκατεστηµένος τουλάχιστον σε απόσταση ενός µέτρου 

από τα φ.π. (ΕΣΥΦ, 2003). 

� Να υπάρχει παροχή καθαρού νερού.  

� Να υπάρχει φαρµακείο πρώτων βοηθειών. Ο χώρος φύλαξης του φαρµακείου θα 

πρέπει να είναι διαφορετικός από τον κύριο χώρο της αποθήκης για αποφυγή ρύπανσης 

από τους ατµούς των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και να σηµαίνεται κατάλληλα.  

� Πρέπει να υπάρχει ένας τουλάχιστον κατάλληλος πυροσβεστήρας, πρόσφατα 

αναγοµωµένος, περίπου 10-12 κιλών, τύπου αφρού (polyfoam), ο οποίος συνιστάται να 

τοποθετείται κοντά στην πόρτα.  

� Τα ράφια τοποθέτησης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να είναι 

κατασκευασµένα από µη απορροφητικά υλικά (π. χ. φύλλα αλουµινίου, ανοξείδωτα ή 

γαλβανισµένος σίδηρος).  

� Στην είσοδο του χώρου πρέπει να υπάρχει η κατάλληλη σήµανση κινδύνου.  

� Τα τηλέφωνα άµεσης ανάγκης (γιατρού, πυροσβεστικής, κέντρο δηλητηριάσεων) 

πρέπει να βρίσκονται σε ευανάγνωστη πινακίδα τοποθετηµένη σε εµφανές σηµείο στην 

αποθήκη, και όταν υπάρχει συσκευή τηλεφώνου.  

� Σε προσβάσιµο χώρο πρέπει να υπάρχουν οι βασικές οδηγίες αντιµετώπισης 

προβληµάτων εκτάκτου ανάγκης (περίπτωση ατυχήµατος).  

� Να είναι κλειδωµένη και να έχει πρόσβαση µόνο εξουσιοδοτηµένο προσωπικό.  

� Το κάπνισµα, το φαγητό και το ποτό πρέπει να απαγορεύονται εντός του χώρου 

φύλαξης  



 

Κατά την αποθήκευση των φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη τα εξής:  

� Στερεής µορφής σκευάσµατα (σκόνες, βρέξιµοι κόκκοι) φ.π. πρέπει να 

αποθηκεύονται πάντοτε σε ράφια που βρίσκονται πάνω από εκείνα στα οποία 

αποθηκεύονται τα υγρής µορφής φυτοπροστατευτικά προϊόντα.  

� Τα υδατοδιαλυτά σακουλάκια πρέπει να διατηρούνται µακριά από υγρασία. 

� Να γίνεται διαχωρισµός των προϊόντων σε εύφλεκτα και µη εύφλεκτα και ανά 

κατηγορία προϊόντων σε ζιζανιοκτόνα, εντοµοκτόνα, µυκητοκτόνα.  

� Να εξασφαλίζεται κατά το δυνατό χωριστός αερισµός  του χώρου αποθήκευσης 

των ζιζανιοκτόνων, ιδιαίτερα των ορµονικών.  

� Σε περίπτωση που στον ίδιο χώρο γίνεται φύλαξη και των σκευασµάτων των 

λιπασµάτων, πρέπει να υπάρχει ξεχωριστή σήµανση των θέσεων φύλαξης των δύο 

κατηγοριών προϊόντων.  

� Τα φ.π. πρέπει να τοποθετούνται σε θέση ασφαλή, όπου να µην φτάνουν παιδιά.  

� Να αποφεύγεται η αποθήκευση µεγάλης ποσότητας εύφλεκτων 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και για µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

� Να τηρείται ένα σύστηµα αποθεµατικού ελέγχου εισόδου και εξόδου βάση του 

οποίου τα παλαιότερα αγορασµένα προϊόντα να χρησιµοποιούνται πρώτα (FIFO-First In 

First Out). Ειδικότερα για τα προϊόντα που φέρουν ηµεροµηνία λήξεως, πρέπει να 

χρησιµοποιούνται πρώτα όσα λήγουν νωρίτερα (FEFO-First Expired First Out).  

� Να καταγράφεται σε ειδικό έντυπο η κίνηση των φυτοπροστατευτικών (Οµάδα 

Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005) 

 

2.4. ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΨΕΚΑΣΤΙΚΟΥ ΥΓΡΟΥ 

Θα πρέπει να αναµιγνύεται µόνο η απαιτούµενη ποσότητα ψεκαστικού διαλύµατος.  

Κανονικά δεν δικαιολογείται η ύπαρξη πλεονάσµατος ψεκαστικού υγρού δεδοµένου 

ότι ο όγκος του θα έπρεπε να έχει υπολογισθεί επακριβώς από τον καλλιεργητή/ ψεκαστή. 

Αν, παρ’ όλα αυτά, υπάρξει πλεόνασµα λόγω κακών υπολογισµών προτείνονται δύο 

τακτικές ανάλογα µε την ποσότητα του σκευάσµατος που περίσσεψε:  



 

� Το υπόλοιπο από το ψεκαστικό υγρό ψεκάζεται σε ακαλλιέργητη περιοχή, κατά 

προτίµηση χωρίς βλάστηση (µετά από πλήρη ενηµέρωση και σύµφωνη γνώµη των 

εµπλεκοµένων) ή σε περιοχή της καλλιέργειας, η οποία αφήνεται αψέκαστη για τον σκοπό 

αυτό. Ποτέ δεν αδειάζετε το ψεκαστικό υγρό πάνω σε συµπαγή επιφάνεια, όπως π.χ. 

τσιµέντο.  

� Μια εναλλακτική λύση είναι, σε περίπτωση που έχει περισσέψει µικρή ποσότητα 

σκευάσµατος, το υπόλοιπο αυτό να αραιώνεται και να ξαναψεκάζεται η καλλιέργεια.  

Σε καµιά περίπτωση δεν επιτρέπεται η ρίψη υπολειµµάτων φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων σε ρυάκια, ποτάµια, λίµνες, κανάλια άρδευσης ή στράγγισης, πηγάδια και 

γεωτρήσεις (Οµάδα Έργου ΤΕΙ Κρήτης, 2005) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ  

∆ΙΑΧΕΙΡΗΣΗ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

Ο ορισµός των αποβλήτων οι αρχές και στόχοι της και οι µέθοδοι διαχείρισης τους, 

ρυθµίζονται από τη νοµοθεσία ΦΕΚ 383, άρθρο 13 της οδηγίας 2009/128/ΕΕ της 28 

Μαρτίου 2006.  

 

3.1 ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

1)  «Απόβλητο»: Κάθε ουσία ή αντικείµενο σε στερεά ή υγρή κατάσταση ή σε µορφή 

ιλύος, η (το) οποία (ο) περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα Ι του άρθρου 19 (Ευρωπαϊκός 

κατάλογος Αποβλήτων) και η (το) οποία (ο) ο κάτοχός του απορρίπτει ή προτίθεται ή 

υποχρεούται να απορρίψει.  

 

Βάσει της απόφαση της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 3ης Μαΐου 2000 

που δηµοσιεύτηκε στις 6. 9. 2000 στην «Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων» τα Φυτοπροστατευτικά προϊόντα ανήκουν στα επικίνδυνα απόβλητα και 

πρέπει να διαχειρίζονται µε τον ανάλογο τρόπο. 

 

2)  «Επικίνδυνο απόβλητο»: α) Κάθε απόβλητο το οποίο επισηµαίνεται µε αστερίσκο 

(εν δυνάµει επικίνδυνο απόβλητο) και το οποίο ταξινοµείται ως επικίνδυνο σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα στην παράγραφο Α (εδ. 4) του παραρτήµατος Ι του άρθρου 19. β) κάθε 

άλλο απόβλητο το οποίο ταξινοµείται ως επικίνδυνο, σύµφωνα µε τους όρους και τη 

διαδικασία του άρθρου 6 της παρούσας απόφασης. Όσα απόβλητα από τον Ευρωπαϊκό 

Κατάλογο Αποβλήτων επισηµαίνονται µε αστερίσκο και έχουν κοκκώδη µορφή 

χαρακτηρίζονται ως επικίνδυνα όταν: α) είτε εκδηλώνουν µία ή περισσότερες από τις 

ιδιότητες του Παραρτήµατος ΙΙ της παρούσας απόφαση β) είτε υπερβαίνουν τις οριακές 

τιµές της παραγράφου 2. 2. 2 της απόφασης 2003/33/ΕΚ, όταν υποβάλλονται στις δοκιµές 

που προβλέπονται στην ίδια απόφαση.  

3)  «Παραγωγός»: Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο του οποίου η δραστηριότητα 

παράγει επικίνδυνα απόβλητα («αρχικός παραγωγός») ή/και κάθε φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο το οποίο πραγµατοποιεί εργασίες προεπεξεργασίας, ανάµειξης και σύνθεσης ή 

άλλες, που οδηγούν σε µεταβολή της φύσης ή της σύνθεσης των αποβλήτων αυτών.  



 

4) «Κάτοχος»: Ο παραγωγός των επικινδύνων αποβλήτων ή το φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο που έχει στην κατοχή του τα επικίνδυνα απόβλητα.  

5) «Φορέας διαχείρισης επικινδύνων αποβλήτων»: ο παραγωγός ή ο κάτοχος 

επικινδύνων αποβλήτων, ο οποίος διαθέτει την άδεια του άρθρου 7 της παρούσας 

απόφασης και προβαίνει σε διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων.  

6) «∆ιαχείριση»: Η συλλογή, η µεταφορά, η µεταφόρτωση, η αξιοποίηση και η 

διάθεση των επικινδύνων αποβλήτων, συµπεριλαµβανοµένης της εποπτείας των εργασιών 

αυτών, καθώς και της µετέπειτα φροντίδας των χώρων και εγκαταστάσεων διάθεσης.  

7)  «Συλλογή»: Η συγκέντρωση, διαλογή, σήµανση ή/και η ανάµειξη των 

επικινδύνων αποβλήτων για τη µεταφορά τους.  

8)  «Μεταφορά»: Το σύνολο των εργασιών µετακίνησης των αποβλήτων στους 

χώρους ή εγκαταστάσεις διάθεσης, αξιοποίησης, µεταφόρτωσης ή αποθήκευσης.  

9)  «Μεταφόρτωση»: Η φόρτωση των αποβλήτων από το µέσο µεταφοράς µέσω 

κινητής µονάδας ή µόνιµης εγκατάστασης, σε άλλο µέσο µεταφοράς. Για τους σκοπούς της 

παρούσας απόφασης, η µεταφόρτωση µέσω κινητών µονάδων αποτελεί εργασία 

µεταφοράς, ενώ η µόνιµη εγκατάσταση µεταφόρτωσης αποτελεί εργασία αποθήκευσης.  

10) «Αξιοποίηση»: Κάθε εργασία που αναφέρεται στο Παράρτηµα ΙV του άρθρου 19 

της παρούσας απόφασης.  

11)  «∆ιάθεση»: Κάθε εργασία που αναφέρεται στο Παράρτηµα ΙΙΙ του άρθρου 19 της 

παρούσας απόφασης.  

12)  «Αποθήκευση»: Η εργασία διάθεσης ή αξιοποίησης που εκτελείται µετά τη 

συλλογή των αποβλήτων και η οποία χαρακτηρίζεται: • ως εργασία διάθεσης D15, όταν 

εκτελείται εν αναµονή µιας από τις εργασίες διάθεσης που αναφέρονται στα σηµεία D1 

έως D14 του Παραρτήµατος ΙΙΙ της πα ρούσας απόφασης και • ως εργασία αξιοποίησης 

R13, όταν εκτελείται εν αναµονή µιας από τις εργασίες αξιοποίησης που αναφέρονται στα 

σηµεία R1 έως R12 του Παραρτήµατος IV της παρούσας απόφασης. Κάθε εργασία 

απόθεσης αποβλήτων επί ή εντός του εδάφους νοείται ως αποθήκευση όταν εκτελείται: • 

για χρονικό διάστηµα µικρότερο των τριών ετών, πριν από την ανάκτηση χρήσιµων υλών ή 

την επεξεργασία και 

 • για χρονικό διάστηµα µικρότερο του ενός έτους, Πριν από τη διάθεση. Στην έννοια 

της αποθήκευσης δεν υπάγεται η προσωρινή αποθήκευση δηλαδή η αποθήκευση η οποία 

εκτελείται στο χώρο παραγωγής των επικίνδυνων αποβλήτων και η οποία αποτελεί µέρος 

της παραγωγικής διαδικασίας της δραστηριότητας, σύµφωνα µε τις ειδικότερες προβλέψεις 

του άρθρου 7 (παρ. Α. 1. β και παρ. Β. 1. β2).  



 

13)  «Επεξεργασία»: Η εφαρµογή φυσικών, χηµικών, θερµικών ή βιολογικών 

διεργασιών, συµπεριλαµβανοµένης της διαλογής, ή ο συνδυασµός αυτών, που 

µεταβάλλουν τα χαρακτηριστικά των αποβλήτων προκειµένου να περιορίζονται ο όγκος ή 

οι επικίνδυνες ιδιότητές τους, να διευκολύνεται η διακίνησή τους ή/και να επιτυγχάνεται η 

ανάκτηση χρήσιµων υλών ή ενέργειας ή/και η ασφαλής διάθεσή τους.  

14)  «Εγκεκριµένος χώρος ή εγκατάσταση διάθεσης ή αξιοποίησης επικινδύνων 

αποβλήτων»: Κάθε χώρος ή εγκατάσταση µε την κατάλληλη υποδοµή και εξοπλισµό στον 

οποίο διενεργείται η διάθεση ή η αξιοποίηση των επικινδύνων αποβλήτων δυνάµει της 

άδειας που χορηγείται σύµφωνα µε το άρθρο 7 της παρούσας απόφασης.  

15)  «Επικίνδυνες ουσίες ή παρασκευάσµατα»: Οι ουσίες που αναφέρονται στην παρ. 

2 του άρθρου 2 της υπ’ αριθ. 378/1994 κοινής υπουργικής απόφασης (Β΄705/1994) 

«επικίνδυνες ουσίες, ταξινόµηση, συσκευασία και επισήµανση αυτών σε συµµόρφωση 

προς την οδηγία του Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων67/548/ΕΟΚ, όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει», όπως αυτή εκάστοτε ισχύει.  

16)  «Απόπλυµα» ή «Έκπλυµα» ή «Στραγγίσµατα»: οποιοδήποτε υγρό ρέει δια 

µέσου των αποτεθέντων αποβλήτων και εκρέει από τους χώρους απόθεσης των 

επικινδύνων αποβλήτων περιέχεται εντός αυτών.  

17)  «Εξυγίανση ή/και αποκατάσταση µιας εγκατάστασης ή ενός χώρου»: νοείται 

το σύνολο των µελετών και έργων µε τα οποία εξασφαλίζεται ότι η εγκατάσταση ή ο 

χώρος, που µε την προβλεπόµενη χρήση πρόκειται να ρυπανθεί από επικίνδυνα απόβλητα 

ή από την υφιστάµενη χρήση έχει ήδη ρυπανθεί από επικίνδυνα απόβλητα, δεν εγκυµονεί 

πλέον κινδύνους για τη δηµόσια υγεία και το περιβάλλον.  

18)  «Μετέπειτα φροντίδα»: Το σύνολο των εργασιών, των έργων, των ελέγχων και 

κάθε άλλης συναφούς δραστηριότητας, που εφαρµόζονται µετά την οριστική παύση της 

λειτουργίας του συνόλου ή τµήµατος των εγκαταστάσεων διαχείρισης επικινδύνων 

αποβλήτων και έχουν ως στόχο: 

α) Την παρακολούθηση της εξέλιξης του χώρου (επιτήρηση),  

β) Την αποκατάσταση του χώρου από ενδεχόµενες ζηµιές, καθώς και την ένταξή του 

στο περιβάλλον ώστε να προστατεύεται η δηµόσια υγεία και το περιβάλλον, και να 

επιτυγχάνεται η διατήρηση και η βελτίωση του τοπίου.  

19)  «Χειρισµός των συσκευασιών φυτοπροστατευτικών προϊόντων»: είναι οι 

ενέργειες που οφείλουν να ακολουθούν οι επαγγελµατίες χρήστες και οι οποίες 

περιγράφονται στην παρούσα απόφαση προκειµένου τα κενά συσκευασίας 



 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων να καθίστανται µη επικίνδυνα απόβλητα, όπου αυτό είναι 

δυνατόν, να συλλέγονται και να µεταφέρονται για την διαχείριση τους 

20)  «Χειρισµός των ακατάλληλων φυτοπροστατευτικών προϊόντων»: είναι οι 

ενέργειες που οφείλουν να ακολουθούν οι επαγγελµατίες χρήστες και οι οποίες 

περιγράφονται στην παρούσα απόφαση προκειµένου τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα που 

είναι ακατάλληλα για χρήση να συλλέγονται και να µεταφέρονται για την διαχείριση τους 

21)  «∆ιάθεση εναποµείναντος ψεκαστικού υγρού»: είναι η ακολουθούµενη από 

τους επαγγελµατίες χρήστες διαδικασία όπως περιγράφεται στην παρούσα απόφαση ώστε 

να περιοριστούν οι κίνδυνοι για το περιβάλλον 

22)  «Καθαρισµός των ψεκαστικών µηχανηµάτων»: είναι η ακολουθούµενη από 

τους επαγγελµατίες χρήστες διαδικασία όπως περιγράφεται στην ετικέτα και στην 

παρούσα απόφαση για τον καθαρισµό των ψεκαστικών µηχανηµάτων µετά την εφαρµογή 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

23)  «∆ιαχείριση των κενών συσκευασίας φυτοπροστατευτικών προϊόντων»: είναι 

η διαδικασία για την συλλογή και εν συνεχεία διαχείριση των κενών συσκευασίας καθώς 

και των φυτοπροστατευτικών προϊόντων που είναι ακατάλληλα για χρήση.  

24)  «Πρόγραµµα ολοκληρωµένης φυτοπροστασίας»: η συνδυασµένη εφαρµογή 

καλλιεργητικών, βιολογικών, χηµικών και άλλων µεθόδων σε µια καλλιέργεια ή σύστηµα 

εγκεκριµένη από την Αρµόδια Αρχή, κατά τρόπο ώστε να επιτευχθεί ο έλεγχος του 

επιβλαβούς οργανισµού/µύκητα/ζιζανίου µε την ελάχιστη επίπτωση στον άνθρωπο και το 

περιβάλλον 

25)  «Παραγωγός γεωργικών φαρµάκων»: το νοµικό ή φυσικό πρόσωπο το οποίο 

πραγµατοποιεί, σε εργοστάσιο εγκεκριµένο από την Αρµόδια Αρχή, είτε για τον εαυτό του 

είτε για λογαριασµό τρίτων την τελική συσκευασία και σήµανση του γεωργικού φαρµάκου 

προκειµένου αυτό να διοχετευθεί στην αλυσίδα χονδρικού και λιανικού εµπορίου( Εθνικό 

Τυπογραφείο, 2006). 

 

3.2. ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

1. Η διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων πραγµατοποιείται κατά τρόπον ώστε να 

διασφαλίζεται ότι δεν τίθεται σε κίνδυνο, άµεσο ή έµµεσο, η υγεία του ανθρώπου και ότι 

δεν χρησιµοποιούνται διαδικασίες ή µέθοδοι, οι οποίες ενδέχεται να βλάψουν το 

περιβάλλον.  



 

Ειδικότερα λαµβάνονται µέτρα ώστε: 

α) Να µη δηµιουργούνται κίνδυνοι για τα νερά (θαλάσσια, επιφανειακά και υπόγεια), 

τον αέρα, το έδαφος, τη χλωρίδα, την πανίδα καθώς και την εν γένει γεωργοκτηνοτροφική, 

δασική και αλιευτική παραγωγή.  

β) Να µην προκαλούνται οχλήσεις από το θόρυβο ή τις οσµές.  

γ) Να µην προκαλούνται αρνητικές επιδράσεις στο φυσικό τοπίο καθώς και σε 

περιοχές ιδιαιτέρου περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος.  

2. Τα µέτρα που λαµβάνονται κατ’ εφαρµογή της παρούσας απόφασης πρέπει να 

προωθούν: 

� Την πρόληψη ή και τη µείωση της παραγωγής και της επικινδυνότητας των 

αποβλήτων: 

� την ανάπτυξη καθαρών τεχνολογιών µε τις οποίες να µπορεί να γίνεται 

οικονοµικότερη εκµετάλλευση των φυσικών πόρων.  

� την παραγωγή και διάθεση στην αγορά προϊόντων, που είναι σχεδιασµένα έτσι 

ώστε να µην συµβάλλουν καθόλου ή να συµβάλλουν όσο το δυνατόν λιγότερο, λόγω της 

παραγωγής, της χρήσης ή της τελικής τους διάθεσης, στην αύξηση της ποσότητας ή της 

επικινδυνότητας των αποβλήτων και των κινδύνων ρύπανσης.  

� την ανάπτυξη καταλλήλων τεχνικών για τη τελική διάθεση των επικινδύνων 

ουσιών που περιέχονται στα απόβλητα τα οποία προορίζονται για αξιοποίηση.  

� την αξιοποίηση των αποβλήτων µε ανακύκλωση, επαναχρησιµοποίηση ή ανάκτηση 

ή οποιαδήποτε άλλη διαδικασία που έχει στόχο την παραγωγή δευτερογενών πρώτων υλών 

ή 

� τη χρησιµοποίηση των αποβλήτων ως πηγής ενέργειας.  

� Την εξυγίανση ή/και αποκατάσταση των χώρων που έχουν ρυπανθεί από 

επικίνδυνα απόβλητα.  

3. Η διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων διέπεται από τις ακόλουθες αρχές: 

 

α. Την αρχή της προφύλαξης και της πρόληψης δηµιουργίας αποβλήτων, σύµφωνα µε 

την οποία επιδιώκεται, ο περιορισµός του συνολικού όγκου των αποβλήτων και η µείωση 

των επιβλαβών συνεπειών για την υγεία και το περιβάλλον, µέσω της 

επαναχρησιµοποίησης, της ανάκτησης υλικών και της ανακύκλωσης, καθώς και της 

ανάκτησης ενέργειας χωρίς ρύπανση του περιβάλλοντος, ώστε να µειώνεται η ποσότητα 

των αποβλήτων προς τελική διάθεση, λαµβάνοντας υπόψη το οικονοµικό 

και κοινωνικό κόστος.  



 

β. Την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», µε έµφαση στην ευθύνη του παραγωγού των 

αποβλήτων.  

γ. Την αρχή της εγγύτητας σύµφωνα µε την οποία επιδιώκεται τα απόβλητα, κατά το 

δυνατόν και στο πλαίσιο εφαρµογής της παραγράφου 5, να οδηγούνται σε µία από τις 

πλησιέστερες εγκεκριµένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας ή/και διάθεσης, εφόσον αυτό 

είναι περιβαλλοντικά αποδεκτό και οικονοµικά εφικτό. (Εθνικό Τυπογραφείο, 2006). 

 

3.3. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΝΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ  

Η απόρριψη ή η καταστροφή των κενών συσκευασίας πρέπει να γίνεται έτσι ώστε να 

αποτρέπεται ρύπανση του περιβάλλοντος και της έκθεσης των ανθρώπων σε αυτά. Σε κάθε 

περίπτωση πρέπει να τηρούνται οι οδηγίες της ετικέτας και των αρχών, εθνικών 

(Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Περιβάλλοντος) ή τοπικών (Νοµαρχίες, 

∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης, ∆ήµοι, Φορείς ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων) εφόσον 

υπάρχουν τέτοιες οδηγίες. Αυτές θα πρέπει να αναζητηθούν από τον επιβλέποντα και να 

εκδοθεί συνολική Οδηγία Εργασίας για τους καλλιεργητές.  

Αν δεν υπάρχουν τέτοιες οδηγίες και οι σχετικές προβλέψεις, οι καλλιεργητές πρέπει να 

διαχειρίζονται τα κενά συσκευασίας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων ως εξής: 

1) Οι περισσότερες κενές συσκευασίες θα πρέπει να ξεπλένονται υπό πίεση ή µε 

τριπλό πλύσιµο µε καθαρό νερό κατά την ώρα γεµίσµατος του ψεκαστήρα και το 

νερό του ξεπλύµατος να προστίθεται στο ψεκαστικό δοχείο.  

2) Κάποιες κενές συσκευασίες, όπως αυτές που περιέχουν ατµούς κόνεος 

υδροκυανίου, δεν θα πρέπει να ξεπλένονται ή να καθαρίζονται αλλά να γεµίζονται µε 

ξηρό χώµα ή άµµο και να γίνεται παραπέρα διαχείριση µε βάση τις οδηγίες της 

ετικέτας.  

3) Οι ξεπλυµένες κενές συσκευασίες δεν θα πρέπει να επαναχρησιµοποιούνται 

και οφείλουν να φυλάγονται µε ασφάλεια µέχρι την απόρριψη ή την καταστροφή 

τους.  

4) Αν υπάρχουν προγράµµατα συλλογής και ανακύκλωσης/ ανάκτησης στην 

περιοχή, αυτά θα πρέπει να χρησιµοποιούνται.  

5) Όταν δεν υπάρχει ειδική ανακύκλωση, είναι αναγκαία η διαχείριση των κενών 

συσκευασίας µέσα στην εκµετάλλευση και γι αυτό πρέπει να τηρείται η καλύτερη 

τοπική πρακτική.  



 

Α. Αν η ταφή επιτρέπεται, θα πρέπει να εξασφαλίζεται ότι η τοποθεσία ταφής δεν 

παρουσιάζει κίνδυνο µόλυνσης των επιφανειακών ή των υπόγειων υδάτων (απόσταση από 

αυτά, στεγανοποίηση του χώρου ταφής). Η περιοχή ταφής να έχει κατάλληλη σήµανση 

εντοπισµού και να γίνεται καταγραφή των υλικών που είναι θαµµένα εκεί. Στον πυθµένα 

του λάκκου ταφής να τοποθετείται άσβηστος ασβέστης, καθώς και κατά διαστήµατα σε 

διαστρωµάτωση µε τα κενά συσκευασίας σε επαρκή ποσότητα.  

Β. Η καταστροφή των κενών συσκευασίας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, όπως περιγράφεται στην ετικέτα. 

Η καταστροφή µπορεί να γίνει µε σύνθλιψη, τρύπηµα ή κάψιµο σε ειδικά βαρέλια.  

Γ. Αν πρέπει να γίνει κάψιµο αυτό πρέπει να γίνεται µε ανάµιξη πλαστικών και 

χάρτινων συσκευασιών ή επιπρόσθετου χαρτιού για υψηλότερες θερµοκρασίες καύσης. Ο 

χώρος καύσης µπορεί να είναι ένα κοινό µεταλλικό βαρέλι 200 λίτρων µε τις εξής 

τροποποιήσεις:  

α. ∆έκα περίπου ισαπέχουσες οπές διαµέτρου 3 εκατοστών σε δακτύλιο ύψους 30 

εκατοστών από τον πυθµένα.  

β. Εσωτερική σχάρα µε διασταυρωτές συµπαγείς ράβδους σιδήρου διατοµής 10 mm 

τουλάχιστον, ανά 10 εκατοστά, που να στέκεται σε 4 πόδια σε ύψος 40 εκατοστά από τον 

πυθµένα.  

γ. ∆εκαπέντε περίπου ισαπέχουσες οπές διαµέτρου 2 εκατοστών σε δακτύλιο ύψους 60 

εκατοστών από τον πυθµένα.  

Η καύση πρέπει να γίνεται σε απόσταση τουλάχιστον 100 µέτρων από κατοικίες και 

γενικά χώρους παραµονής ανθρώπων και ζώων, κάτω από άπνοια ή πολύ ασθενείς µόνο 

ανέµους, πάντα κάτω από συνεχή παρακολούθηση.  

∆. Αν δεν υπάρχει τίποτα πρόσφορο από τα παραπάνω, οι τριπλά ξεπλυµένες 

συσκευασίες απορρίπτονται µε τα αστικά απορρίµµατα µε τη σύµφωνη γνώµη και µετά 

από ενηµέρωση του τοπικού Φορέα ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων (Οµάδα Έργου ΤΕΙ 

Κρήτης, 2005). 

 

3.3.1. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΩΝ ΚΕΝΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΤΩΝ ΛΗΓΜΕΝΩΝ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ  

1. Τα κενά συσκευασίας φυτοπροστατευτικών κατατάσσονται στις ακόλουθες 

κατηγορίες: 

α) πλαστικά και οι υποκατηγορίες αυτών π.χ. PET, πολυαιθυλένιο, COEX κλπ.  

β) χάρτινα  



 

γ) αλουµινίου 

δ) σύνθετα, στα οποία γίνεται χρήση ενός ή περισσοτέρων από τα παραπάνω υλικά. 

2. Απαγορεύεται η απόρριψη των κενών συσκευασίας στο περιβάλλον. 

3. Οι χρήστες οφείλουν να ακολουθούν την παρακάτω διαδικασία για την διαχείριση των 

κενών συσκευασίας: 

 α) Τα κενά συσκευασίας τοποθετούνται σε ειδικές ανθεκτικές σακούλες ή βαρέλια 

και µεταφέρονται µε ευθύνη τους στους πλησιέστερους ειδικούς κάδους, που έχουν για τον 

σκοπό αυτό τοποθετηθεί από τους ∆ήµους και οι οποίοι δεν επιτρέπουν την κακόβουλη 

αφαίρεση του περιεχοµένου. Για την αποτελεσµατική εφαρµογή του µέτρου συγκέντρωσης 

των συσκευασιών µπορεί να δίνονται κίνητρα στους χρήστες, όπως προµήθεια σακουλών ή 

ειδική αµοιβή κατά φιάλη που επιστρέφεται 

 β) Κάθε σακούλα θα φέρει πληροφορίες για την αναγνώριση του χρήστη και του 

τόπου διαµονής καθώς και τον κωδικό του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 

Τροφίµων 

4. Τα ακατάλληλα φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα οποία βρίσκονται στην κατοχή του 

χρήστη αποτελούν επικίνδυνα απόβλητα και θα πρέπει να γίνεται η διαχείριση τους 

σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία (ΚΥΑ 19396/1546 (Β΄/604/97) σχετικά µε τα 

«µέτρα και όρους διαχείρισης επικίνδυνων αποβλήτων»).  

5. Η Αρµόδια Αρχή σε συνεργασία µε τις οικείες ∆/νσεις Γεωργίας των Νοµαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων διοργανώνει εκπαιδευτικές ηµερίδες προκειµένου οι επαγγελµατίες 

χρήστες να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις για την αποτελεσµατική εφαρµογή των µέτρων 

διαχείρισης των κενών συσκευασίας. (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 

2010) 

 

Είναι τόσο µεγάλη η ανησυχία που επικρατεί γύρω από τη διαχείριση των κενών και 

ληγµένων φ.π. που µέχρι και οι ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Ανάπτυξης, εκδίδουν οδηγίες για 

την διαχείριση των κενών και ληγµένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Ένα τέτοιο 

παράδειγµα αναφέρεται παρακάτω.  

Η έκδοση οδηγιών από τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσσαλονίκης ∆ιεύθυνση 

Αγροτικής Ανάπτυξης αναφέρει: 

• « Επειδή τα ληγµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα απαγορεύεται να 

χρησιµοποιηθούν, τοποθετούνται σε ειδικά χαρτοκιβώτια και αποµονώνονται σε 

ξεχωριστό χώρο µέσα στην αποθήκη και απέξω από το χαρτοκιβώτιο αναγράφεται η λέξη 

ΛΗΓΜΕΝΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ».  



 

• «Κάθε φορά που µένουν στα χέρια µας φυτοπροστατευτικά προϊόντα 

αχρησιµοποίητα ή ανοιγµένα που έχουν λήξει, υποχρεωτικά τα αποθηκεύουµε, όπως 

ανωτέρω και µέσα στο µήνα, σύµφωνα µε τον νόµο πρέπει να ενηµερώνουµε την ∆/νση 

Αγροτικής Ανάπτυξης µε έγγραφη επιστολή ή µε υπεύθυνη δήλωση για το ποιο ή ποια φ.π. 

έληξαν στα χέρια µας και σε τι ποσότητες από το καθένα και σε ποιο σηµείο ακριβώς είναι 

η αποθήκη που φυλάσσονται».  

 

3.3.2. ΟΙ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ:  

1. Πρόληψη: Η παραγωγή αποβλήτων θα πρέπει να ελαχιστοποιείται και να 

αποφεύγεται όσο το δυνατόν περισσότερο 

2. Η αρχή ότι «ο ρυπαίνων πληρώνει»: Θα πρέπει να επιβάλλονται πρόστιµα, σε 

όσους ρυπαίνουν το περιβάλλον, για τις πράξεις τους.  

3.  Αρχή της προφύλαξης: Πρόληψη πιθανών προβληµάτων που σχετίζονται µε τα 

απόβλητα.  

4. Αρχή της γειτνίασης: Η διάθεση των αποβλήτων θα πρέπει να γίνεται όσο το 

δυνατόν πιο κοντά στον τόπον παραγωγής τους. (http://europa.eu/index_el.htm) 

 

3.3.3. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΣΟΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΧΥΘΕΙ Ή ∆ΙΑΡΡΕΟΥΝ 

 

 Ένας από τους σηµαντικότερους στόχους της καλής διαχείρισης είναι να 

ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα να χυθούν ή να διαρρεύσουν ποσότητες 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων.  

 

3.3.3.1. ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΧΥΘΕΙ  

Η πιθανότητα να χυθούν ποσότητες φυτοπροστατευτικών φυτοφαρµάκων είναι 

µεγάλη, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις µεταφοράς πυκνών διαλυµάτων και επανασυσκευασίας 

σε άλλα δοχεία. Οι ποσότητες αυτές πρέπει να καθαρίζονται αµέσως ενώ η εργασία αυτή 

πρέπει πάντα να εκτελείται από 2 άτοµα, για σκοπούς ασφάλειας.  

Ποσότητες που έχουν χυθεί και δεν καθαρίζονται µπορεί να διαβρώσουν άλλες 

συσκευασίες, να µολύνουν το προσωπικό και να παράγουν τοξικούς ή εύφλεκτους ατµούς. 

Εάν δεν αποµακρυνθούν γρήγορα, µπορεί να απορροφηθούν από το πάτωµα. Τα 

πατώµατα, εποµένως, πρέπει να είναι από τσιµέντο ή άλλο µη-απορροφητικό υλικό.  



 

i) Φυτοπροστατευτικό προϊόν υγρό: Στην αποθήκη του παραγωγού πρέπει να 

υπάρχει δοχείο µε πριονίδι, άµµο ή ξηρό χώµα. Το υλικό αυτό απλώνεται στην περιοχή 

όπου χύθηκαν τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα και παραµένει ώστε να απορροφηθεί όλη η 

ποσότητα. Στη συνέχεια, συλλέγεται σε επισηµασµένο δοχείο προς απόρριψη (Εικόνα 2). 

Ακολούθως, η περιοχή πρέπει να βουρτσιστεί καλά (βούρτσα σε σκουπόξυλο) µε νερό και 

σαπούνι ή άλλο απολυµαντικό. Το νερό αυτό πρέπει να συλλεχθεί µε στεγνό πανί. Για την 

εργασία αυτή είναι απαραίτητη η χρήση µάσκας προσώπου και λαστιχένιων γαντιών.  

Το υγρό φυτοπροστατευτικό προϊόν δεν πρέπει να ξεπλένεται ποτέ µε νερό, γιατί θα 

διασκορπιστεί. (Λυσανδρίδης, χ.χ) 

  

Εικόνα 2. Σκεύασµα που έχει χυθεί και απορροφήθηκε από άµµο ή πριονίδι, 
συλλέγεται προσεκτικά και τοποθετείται σε βαρέλι προς απόρριψη.  

 
ii) Στερεό φυτοπροστατευτικό προϊόν: Εφαρµόζεται η ίδια διαδικασία µε τα πιο 

πάνω µε τη διαφορά ότι το πριονίδι, η άµµος ή το ξηρό χώµα που θα χρησιµοποιηθεί θα 

είναι νοτισµένο. (Λυσανδρίδης, χ.χ) 

 

3.3.3.2 ∆ΙΑΡΡΟΕΣ  

Η διαρροή από τα δοχεία είναι ένα σηµαντικό πρόβληµα στην αποθήκευση και στις 

µεταφορές των φ.π. Το κύριο αίτιο είναι ο κακός χειρισµός, που οδηγεί σε χτυπηµένα 

βαρέλια και αποδυναµώνει τις ενώσεις των δοχείων και τα καπάκια, τα καλύµµατα ή τα 

πώµατά τους. Επίσης, µπορεί να παρατηρηθεί τρύπηµα ή γδάρσιµο των δοχείων κατά τη 

διάρκεια της µεταφοράς, όταν αυτά τρίβονται µεταξύ τους ή στα τοιχώµατα του 

αυτοκινήτου.  

Οι διαρροές προκαλούνται επίσης, από διάβρωση του δοχείου. Η διάβρωση µπορεί να 

αρχίσει εσωτερικά, από το ίδιο το φυτοπροστατευτικό προϊόν ή τα προϊόντα διάσπασής 

του. Επίσης, µπορεί να αρχίσει εξωτερικά, ως αποτέλεσµα οξείδωσης σε υγρές συνθήκες 

αποθήκευσης ή από φ.π. που διαρρέει από διπλανά δοχεία.  



 

Άλλα αίτια διαρροών είναι το έντονο ηλιακό φως που µπορεί να αλλοιώσει πλαστικά 

δοχεία, τα τρωκτικά και οι τερµίτες που µπορεί να προκαλέσουν ζηµιές σε χάρτινες ή 

ξύλινες συσκευασίες.  

Ο χώρος φύλαξης πρέπει να ελέγχεται τακτικά (τουλάχιστον κάθε 2 µήνες), επειδή 

υπάρχει κίνδυνος κατά τη µετακίνηση παλιών, σάπιων δοχείων που µπορεί να διαρρέουν.  

Συνήθως, ο µόνος τρόπος αντιµετώπισης διαρροών είναι η επανασυσκευασία του 

φυτοπροστατευτικού προϊόντος σε άλλο ασφαλές δοχείο. Παρόλο που προτιµώνται νέες 

συσκευασίες, θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν και παλιά δοχεία εφόσον απολυµανθούν 

καλά και αντικατασταθεί η παλιά ετικέτα τους. Παλιά δοχεία µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν και για την προσωρινή αποθήκευση προϊόντων που έχουν χυθεί. Στη νέα 

ετικέτα πρέπει να αναγραφεί η ηµεροµηνία επανασυσκευασίας. Καλύτερα να 

χρησιµοποιούνται δοχεία µε το ίδιο υλικό της αρχικής συσκευασίας, επειδή ορισµένα 

χηµικά δεν είναι συµβατά µε άλλα υλικά συσκευασίας (Λυσανδρίδης, χ.χ) 

 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΠΙΛΟΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΠΟΥ 
ΕΦΑΡΜAΖΟΝΤΑΙ ΣΕ ∆ΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ: 

4.1 ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΩΝ 

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΓΕΡΓΙΚΩΝ ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΩΝ ΣΤΟ ∆ΗΜΟ ΧΑΙΡΩΝΕΙΑΣ. 

Στον ∆ήµο Χαιρώνειας του νοµού Βοιωτίας, που µε τον Καλλικράτη ενώθηκε µε τον 

∆ήµο Λιβαδειάς, το 2009 εφαρµόστηκε πρόγραµµα συλλογής κενών συσκευασίας φ.π. Με 

ευθύνη του δήµου συλλέχθηκαν τα κενά συσκευασίας, την εποχή που γίνονται οι ψεκασµοί 

στις βαµβακοκαλλιέργειες της περιοχής, τα οποία συγκεντρώθηκαν σε κλειστό χώρο και 

στη συνέχεια πλύθηκαν προκειµένου να µπορέσουν να ανακυκλωθούν.  

Η κα ∆έσποινα Σπανούδη, χηµικός µηχανικός και υπεύθυνη του συγκεκριµένου 

προγράµµατος, µας εξήγησε ότι ένα από τα πιο δύσκολα σηµεία στην εφαρµογή του ήταν 

η τοξικότητα των ουσιών που περιέχονται στα κενά συσκευασίας και το γεγονός ότι 

έπρεπε να πλυθούν µετά τη συλλογή. Το ιδανικό θα ήταν οι ίδιοι οι αγρότες να πλένουν τις 

συσκευασίες, αλλά η ενηµέρωσή τους προς αυτήν την κατεύθυνση χρειάζεται καιρό και 

προσπάθεια.  

 

4.2. ΦΥΛΛΑ∆ΙΟ Ο∆ΗΓΙΩΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΕΝΩΝ 

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΤΟ ΟΠΟΙΟ 

∆ΙΕΝΕΜΕ Ο ∆ΗΜΟΣ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ.  

 

 ∆ιαδικασία τριπλού ξεπλύµατος για τη διαχείριση των πλαστικών κενών συσκευασίας 

σύµφωνα µε το πιλοτικό πρόγραµµα ανακύκλωσης του δήµου Χαιρώνειας Λειβαδιάς: 

 

1. Οι γεωργοί- παραγωγοί πρέπει να ανοίγουν το πλαστικό µπουκάλι µε µεγάλη 

προσοχή, ώστε να µην καταστραφεί το πώµα. Να αδειάσουν πλήρως το περιεχόµενο του 

γεωργικού φαρµάκου στη δεξαµενή-βυτίο ανάµιξης του ψεκαστικού διαλύµατος.  

2.  Κατόπιν πρέπει να γεµίσουν την κενή πλαστική συσκευασία κατά το 1/3 του όγκου 

της µε καθαρό νερό.  



 

3.  Τοποθετείται ξανά το πώµα και αφού κλείσει καλά η συσκευασία ανακινείται 

δυνατά έτσι ώστε το νερό να ξεπλύνει όλες τις εσωτερικές επιφάνειες της συσκευασίας.  

4. Στη συνέχεια θα πρέπει να αδειάσουν το νερό του ξεπλύµατος στη δεξαµενή που 

γίνεται η ανάµιξη του ψεκαστικού διαλύµατος κρατώντας τη συσκευασία ανάποδα για 30 

δευτερόλεπτα ώστε να στραγγίσει καλά. Η διαδικασία αυτή πρέπει να επαναληφθεί 1 έως 3 

φορές. Η ξεπλυµένη κενή συσκευασία τοποθετείτε ανάποδα σε κατάλληλο σηµείο, ώστε 

να στραγγίξουν τελείως τα νερά που τυχόν έχουν αποµείνει.  

5. Με το τέλος της διαδικασίας τριπλού ξεπλύµατος οι ξεπλυµένες κενές συσκευασίες 

πρέπει να τοποθετηθούν στην πλαστική σακούλα που έχει δοθεί στους γεωργούς και τέλος 

τα τοποθετηθεί η σακούλα στους ειδικούς κόκκινους κάδους. (Εικόνα 3) και (Εικόνα 4) 

(Σπανούδη,2012). 

 



 

 

 

Εικόνα 3: Ειδικοί κόκκινοι κάδοι που έχουν τοποθετηθεί στο ∆ήµο Χαιρώνειας, µε 
σκοπό τη συλλογή κενών συσκευασίας φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 
 
 

 

Εικόνα 4: Ετικέτα µε οδηγίες που βρίσκεται πάνω στους ειδικούς κόκκινους κάδους.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΛΗΓΜΕΝΩΝ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΚΑΙ ΚΕΝΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΣΤΟ 

ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ ΤΟΥ ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ ΣΤΟ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
 



 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΣΥΛΛΟΓΗ, ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ 
ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΚΕΝΩΝ 

ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

 

Η Σχολή Γεωπονίας του ΤΕΙ Κρήτης, διαπίστωσε ότι υπάρχουν σηµαντικές ποσότητες 

ληγµένων φυτοφαρµάκων, όπως και κενών συσκευασίας, στα Εργαστήρια και στα 

θερµοκήπια που βρίσκονται στο Αγρόκτηµα.  

 Σε συνεννόηση µε τον διευθυντή κ. ∆. Γκούµα και τον προϊστάµενο του τµήµατος 

Φυτικής Παραγωγής κ. Μ. Παπαδηµητρίου, έγινε αναζήτηση από τον κ. Μ. Παπαηλιάκη, 

γεωπόνο στη ∆ιεύθυνση Αγροκτήµατος, εξουσιοδοτηµένης εταιρείας για την απόσυρση 

και την ασφαλή διαχείριση των φυτοφαρµάκων και των κενών. Σε αυτή τη διαδικασία 

βοήθησε ο κύριος Βερβερίδης.  

Βρέθηκε η εταιρεία ENVIROGHEM ΕΛΛΑΣ Α. Ε. µε έδρα τον Πειραιά οδός 

Μουτσοπούλου αρ. 58 τηλ. 210 428070, η οποία έχει συνεργαστεί κατά το παρελθόν µε το 

ΤΕΙ Κρήτης.  

Η εταιρεία µετά από την τηλεφωνική επικοινωνία µας, απάντησε µε τα παρακάτω 

έγγραφα:



 

 

ENVIROCHEM  ΕΛΛΑΣ Α. Ε.  

 

Ηµεροµηνία: 24 Μαΐου 2011   

ΠΡΟΣ : ΤΕΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΤΗΛ: 2810 379448 

 6936904293 

Υπόψη: κ. Παπαηλιάκη  FAX : 2810 379457 

ΘΕΜΑ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ  
Σύνολο Σελίδων : 05 

 

 

Αξιότιµε κ. Παπαηλιάκη,  

 

Σε συνέχεια του αιτήµατος σας από 19/5/2011, έχουµε την τιµή κατωτέρω να 

υποβάλουµε την προσφορά µας για την διαχείριση των αποβλήτων που ανήκουν στο ΤΕΙ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ και τα οποία συνίστανται σε ληγµένα φυτοφάρµακα και κενές συσκευασίες 

που περιείχαν φυτοπροστατευτικά προϊόντα.  

 

Θα θέλαµε να σας γνωρίσουµε ότι η εταιρεία µας δεν διαχειρίζεται απόβλητα 

άγνωστης χηµικής σύστασης.  

 

Εφόσον συµφωνείτε, παρακαλούµε να µας σταλεί η ανάθεση για το εν λόγω έργο 

η οποία ανάθεση θα κάνει αναφορά στην παρούσα οικονοµική προσφορά µας.  

 

Στην κατωτέρω αναφερόµενη τιµή περιλαµβάνονται: 

• Όλα τα απαραίτητα και προβλεπόµενα από την νοµοθεσία έγγραφα, άδειες και 

εγκρίσεις για την διαχείριση και την διασυνοριακή µεταφορά του φορτίου των αποβλήτων.  

• Oλα τα απαραίτητα υλικά και ο εξοπλισµός για την πραγµατοποίηση των εργασιών.  

• Έλεγχος της υπάρχουσας συσκευασίας, ανασυσκευασία σύµφωνα µε τις διεθνείς 

προδιαγραφές όπως αυτές ορίζονται στους ∆ιεθνείς Κώδικες για την µεταφορά 



 

επικινδύνων φορτίων (ADR και IMDG CODE). Οι συσκευασίες παρέχονται από την 

εταιρεία και συµπεριλαµβάνονται στο τίµηµα.  

• Σήµανση των συσκευασιών βάσει των προδιαγραφών.  

• Φόρτωση και ασφαλής τοποθέτηση των συσκευασιών σε κατάλληλο µεταφορικό 

µέσο.  

• Οδική και Θαλάσσια µεταφορά µέχρι την εγκατάσταση που θα πραγµατοποιήσει την 

διάθεση.  

• ∆ιάθεση των αποβλήτων και των υλικών που έχουν ρυπανθεί από αυτά.  

• Χορήγηση επίσηµου Πιστοποιητικού ∆ιάθεσης.  

• Ασφάλιση από την έναρξη των εργασιών και για όλο το στάδιο µεταφοράς των 

αποβλήτων µέχρι τον χώρο τελικής διάθεσης για περιπτώσεις ατυχηµάτων και ρύπανσης 

του περιβάλλοντος, ύψους 1. 500. 000 ευρώ.  

 

ΧΡΟΝΟΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ  

Η συσκευασία, η φόρτωση και η αποµάκρυνση των αποβλήτων, θα είναι σύµφωνη 

µε τις ανάγκες των εγκαταστάσεών σας και θα καθορίζεται µετά από µεταξύ µας 

συµφωνία  

ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ - ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Η διαδικασία που ακολουθούµε είναι η προβλεπόµενη από τον Ν. 1650/86 και τις 

τροποποιήσεις του για την προστασία του περιβάλλοντος, τις υπ’αριθµ. ΚΥΑ Η. 

Π13588/725/06 και 24944/1159/06 για τα τοξικά και επικίνδυνα απόβλητα, και τον 

Ευρωπαϊκό Κανονισµό 1013/2006 (αντικατάσταση του 259/93) που αφορά την επιτήρηση 

και τον έλεγχο των διασυνοριακών µεταφορών επικινδύνων αποβλήτων. Συνοπτικά 

περιγράφεται παρακάτω: 

• Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η κατοχή ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΗΣ Α∆ΕΙΑΣ ∆ιαχείρισης 

επικινδύνων αποβλήτων καθώς και η εγγραφή στο ΜΗΤΡΩΟ Φορέων ∆ιαχείρισης 

Επικινδύνων Αποβλήτων του YΠΕΚΑ  

• Απαιτείται επίσης Άδεια ∆ιασυνοριακής µεταφοράς των αποβλήτων από το ΥΠΕΚΑ, 

Έγκριση της εξαγωγής από το ΥΠΕΘΟ, καθώς και Έντυπο ∆ιασυνοριακής µεταφοράς που 

αποτελεί την έγκριση εισαγωγής από το Τµήµα Περιβάλλοντος των κρατών 

διαµετακόµισης και τελικού προορισµού των αποβλήτων.  

• Ακολουθεί η εκτέλεση των εργασιών φόρτωσης και µεταφοράς.  



 

• Εκτελωνισµός και φόρτωση στο πλοίο µε προορισµό την χώρα όπου θα 

πραγµατοποιηθεί η διάθεση των αποβλήτων.  

• Γνωστοποιείται στο ΥΠΕΚΑ και στο Λιµεναρχείο η αναχώρηση του πλοίου και το 

ακριβές βάρος των αποβλήτων.  

• Μετά από δεκαπέντε ηµέρες περίπου το εµπορευµατοκιβώτιο φθάνει στις 

εγκαταστάσεις της εταιρίας όπου πραγµατοποιείται η διάθεση. Όταν ολοκληρωθεί 

εκδίδεται Πιστοποιητικό διάθεσης που κοινοποιείται σε εσάς και στο ΥΠΕΚΑ  

Η οδική και θαλάσσια µεταφορά των αποβλήτων εµπίπτει, εκτός των οδηγιών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και των διατάξεων της Ελληνικής νοµοθεσίας, στις προδιαγραφές 

των ∆ιεθνών Συµβάσεων που είναι: 

• ADR (Ευρωπαϊκή Συµφωνία για τις ∆ιεθνείς Οδικές Μεταφορές) 

• IMDG CODE (∆ιεθνής Ναυτιλιακός Κώδικας για την µεταφορά επικινδύνων 

ουσιών) 

• MARPOL/SOLAS CONVENTION (∆ιεθνής Σύµβαση για την πρόληψη της 

θαλάσσιας ρύπανσης από τα πλοία και την προστασία της ανθρώπινης ζωής στην 

θάλασσα) 

ΤΟΠΟΣ & ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ  

Η διάθεση των αποβλήτων καθώς και των υλικών συσκευασίας θα πραγµατοποιηθεί 

σε εγκατάσταση διάθεσης επικινδύνων αποβλήτων αδειοδοτηµένη από τις Αρχές 

Περιβάλλοντος της χώρας προορισµού και εγκεκριµένη από το ΥΠΕΚΑ 

Η ολοκλήρωση της διάθεσης διαρκεί 1 έως 6 µήνες περίπου και εξαρτάται από τον 

όγκο των αποβλήτων προς διάθεση. Στην συνέχεια η εταιρεία αποστέλλει Πιστοποιητικό 

∆ιάθεσης αναγνωρισµένο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, στις Αρχές της χώρας διάθεσης και 

στο ΥΠΕΚΑ στο οποίο αναγράφονται ο κάτοχος, τα κιλά που διατέθηκαν, οι αριθµοί 

αδειών εξαγωγής και παρακολούθησης.  

 

ΤΙΜΗ  

Η τιµή που προσφέρουµε για την διαχείριση (συσκευασία, µεταφορά, διάθεση) των 

αποβλήτων είναι η κατωτέρω, πλέον ΦΠΑ  

 

Τίµηµα 1. 000 € (χίλια ευρώ) - αφορά ποσότητα διαχείρισης ανά µεταφορά έως 300 



 

κιλά. Εφόσον η ποσότητα ανά µεταφορά υπερβεί τα 300 κιλά τότε για τα επιπλέον κιλά η 

τιµή ανά κιλό θα είναι 3. 00€ και µία αποµάκρυνση ετησίως από τις εγκαταστάσεις σας 

 

Ο υπολογισµός της τελικής συνολικής δαπάνης γίνεται µετά τον προσδιορισµό του 

συνολικού βάρους της συσκευασθείσας ποσότητας (παλεττών και περιεκτών) των 

αποβλήτων µε ζύγιση, παρουσία εκπροσώπων και των δύο εταιρειών στο χώρο σας.  

 

∆ΙΕΥΚΡΙΝΗΣΗ: 

Η κατάλληλη συσκευασία των αποβλήτων είναι απαραίτητη για την µεταφορά 

τους στο εξωτερικό και παρέχεται από την εταιρεία άνευ επιπλέον χρέωσης.  

Εφόσον χρειασθεί µετάγγιση το οποίο θα το κρίνουν οι Χηµικοί Μηχανικοί της 

εταιρείας µας , θα προβλεφθεί χρόνος για την µετάγγιση αυτή.  

 

Η αποµάκρυνση των αποβλήτων θα πραγµατοποιείται µία φορά ετησίως και 

συνδυαστικά µε άλλους πελάτες µας κατόχους αποβλήτων στην Κρήτη.  

Εφόσον το συνεργείο µας βρίσκεται στην Κρήτη για εργασίες διαχείρισης άλλων 

συµβαλλοµένων περί τον Ιούνιο – Ιούλιο, ενδέχεται να µπορέσουµε να διαχειρισθούµε 

και τα δικά σας απόβλητα.  

IΣΧΥΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

Η διάρκεια ισχύος της προσφοράς µας είναι τριάντα (30) ηµέρες 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

Η πληρωµή της δαπάνης για την ανασυσκευασία, αποκοµιδή και διάθεση των 

αποβλήτων προτείνεται να γίνει όπως περιγράφεται παρακάτω: 

1) Με την αποµάκρυνση των αποβλήτων από το χώρο σας: 90% 

2) Με την παράδοση του πιστοποιητικού καταστροφής: 10% 

 

ΙΣΧΥΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

Προτεινόµενη διάρκεια σύµβασης: 2 έτη 

Πιστεύοντας ότι θα έχουµε την ευκαιρία να συνεργαστούµε, παραµένουµε στη 

διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη διευκρίνηση ή πληροφορία.  

Με εκτίµηση,  



 

Για την ENVIROCHEM ΕΛΛΑΣ Α. Ε.  

Γεωργία Γιαννιώτη 

∆ιευθύνων Σύµβουλος  

ENVIROCHEM Υπηρεσίες Προστασίας Περιβάλλοντος Α. Ε.  

Ακτή Μουτσοπούλου 58 , 185 36 Πειραιάς  

 Τηλ. 210 4280701-2 , 210 4510880 , 210 4283990 Φαξ. 210 4518264  

www. envirochem. gr envirochem@ tee. gr 

 

Ακόµη η εταιρεία απέστειλε τα παρακάτω: 

Α. Άδεια συλλογής και µεταφοράς επικίνδυνων αποβλήτων από το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος 

∆ιεύθυνση Περιφερειακού Σχεδιασµού Τµήµα ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων, της 7ης 

Οκτωβρίου 2010. Η παρούσα άδεια ισχύει για τρία έτη από την ηµεροµηνία εκδόσεως της 

και µε την προϋπόθεση ότι είναι σε ισχύ ασφαλιστήριο συµβόλαιο.  

Εάν κατά τη διάρκεια ισχύος της παρούσας άδειας κριθεί σκόπιµη η προσθήκη νέων 

όρων ή η διαφοροποίηση αυτών που ήδη ισχύουν, η εταιρεία υποχρεούται σε άµεση 

συµµόρφωση. Η παρούσα απόφαση δεν υποκαθιστά άλλες σχετικές εγκρίσεις- άδειες που 

απαιτούνται για την άσκηση της εν λόγω δραστηριότητας και απορρέουν από την κείµενη 

νοµοθεσία.  

Σε περίπτωση που κατά το διάστηµα ισχύος της παρούσας άδειας η εταιρεία 

παραβιάσει έναν ή περισσότερους από τους τεθέντες όρους, θα της επιβληθούν οι 

προβλεπόµενες από την κείµενη νοµοθεσία κυρώσεις.  

Η άδεια δόθηκε για πρώτη φορά στην εταιρεία στις 27 Οκτωβρίου 2006 και αφορά 

«την συλλογή και µεταφορά επικίνδυνων αποβλήτων σε πανελλαδικό επίπεδο, µε σκοπό 

την παράδοση των αποβλήτων σε αδειοδοτηµένες εγκαταστάσεις για αποθήκευση, 

επεξεργασία ή και άλλες εργασίες αξιοποίησης ή διάθεσης» (Το πλήρες κείµενο της άδειας 

περιλαµβάνεται στο παράρτηµα). 

 

Για να εξασφαλιστεί η πλέον ακίνδυνη µεταφορά των επικίνδυνων αποβλήτων , η 

αδειοδοτηµένη εταιρεία υποχρεούται να τηρεί όρους κάποιοι από τους οποίους 

αναφέρονται παρακάτω, όπως φαίνεται από την άδεια: 



 

1. Κατά την πραγµατοποίηση των εργασιών συλλογής και µεταφοράς η εταιρεία 

υποχρεούται να λαµβάνει όλα τα απαιτούµενα µέτρα που προβλέπονται στις διατάξεις της 

ισχύουσας νοµοθεσίας για τη διαχείριση επικίνδυνων αποβλήτων, καθώς και για την 

προστασία της υγείας των εργαζοµένων και του εργασιακού περιβάλλοντος 

2. Εάν σε οποιοδήποτε στάδιο των εργασιών συλλογής και µεταφοράς συµβεί κάποιο 

ατύχηµα, η εταιρεία υποχρεούται: 

�  Να ενεργήσει σύµφωνα µε το σχέδιο αντιµετώπισης περιστατικών έκτακτης 

ανάγκης, αντίγραφο του οποίου πρέπει να υπάρχει σε κάθε όχηµα που εκτελεί µεταφορά 

επικίνδυνων αποβλήτων.  

� Να κάνει έγγραφη αναφορά εντός 12 ωρών προς την Υπηρεσία Περιβάλλοντος και 

το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, καθώς και τις 

Υπηρεσίες Περιβάλλοντος, Υγείας και τη ∆/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας, 

στα διοικητικά όρια των οποίων έλαβε χώρα το ατύχηµα.  

3 Για την πραγµατοποίηση κάθε εργασίας συλλογής και µεταφοράς επικίνδυνων 

αποβλήτων απαιτείται: 

� Να υπάρχουν συµβάσεις σε ισχύ, σχετικά µε την παραλαβή των αποβλήτων, 

µεταξύ της εταιρείας και των παραγωγών ή κατόχων των αποβλήτων. Στις συµβάσεις 

αυτές, µεταξύ άλλων, να αναφέρεται απαραίτητα ο αποδέκτης των αποβλήτων και η 

εργασία διάθεσης ή αξιοποίησης (D ή R) αυτών στην εγκατάσταση του αποδέκτη.  

� Να υπάρχουν συµβάσεις σε ισχύ, σχετικά µε την παράδοση των αποβλήτων, 

µεταξύ της εταιρείας και των εγκαταστάσεων παραλαβής (αποδεκτών) αυτών. Οι 

αποδέκτες πρέπει να διαθέτουν τις απαραίτητες σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία 

άδειες.  

 

 

Κατά την παραλαβή η εταιρεία υποχρεούται: 

� Να µεταφέρει τα επικίνδυνα απόβλητα σε συσκευασίες UN, κατάλληλες για τα είδη 

των µεταφερόµενων αποβλήτων, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στη θεωρηµένη µελέτη. 

Εάν υπάρχει η ανάγκη σύστασης µικτού φορτίου, το οποίο να αποτελείται από απόβλητα 

που δεν ανήκουν στην ίδια κλάση UN, ακολουθούν τα προβλεπόµενα από τους ∆ιεθνείς 

Κανονισµούς µεταφοράς για τον διαχωρισµό των διαφόρων κλάσεων 

� Κατά την οδική µεταφορά των αποβλήτων, να ακολουθεί τα βέλτιστα δυνατά 

δροµολόγια, π.χ. να αποφεύγονται οι µεταφορές σε ώρες κυκλοφοριακής αιχµής ή κάτω 

από αντίξοες καιρικές συνθήκες ή µέσω πυκνοκατοικηµένων περιοχών.  



 

� Μέχρι την παράδοση των αποβλήτων στους προβλεπόµενους αποδέκτες να µην 

προβαίνει σε ενδιάµεση αποθήκευση τους. Για την εξυπηρέτηση της συλλογής των 

αποβλήτων, επιτρέπεται η στάση των µέσων µεταφοράς στις εγκαταστάσεις των 

παραγωγών ή κατόχων, υπό την ευθύνη της εταιρείας, για περιορισµένο χρονικό διάστηµα 

(οπωσδήποτε µικρότερο των 48 ωρών) και εφόσον η συγκεκριµένη ενέργεια δεν αντίκειται 

στους περιβαλλοντικούς όρους και στις απαιτήσεις ασφαλείας των ανωτέρω 

εγκαταστάσεων.  

Μετά την παραλαβή η εταιρεία οφείλει να παρέχει στον παραγωγό ή κάτοχο των 

επικίνδυνων αποβλήτων: 

�  Αντίγραφο του αντίστοιχου εντύπου αναγνώρισης που συµπληρώνεται από τον 

αποδέκτη µετά την παραλαβή των αποβλήτων, στο οποίο αναγράφονται µια σειρά 

πληροφορίες (βλέπε παρακάτω).  

 Η εταιρεία και οι κάτοχοι των φυτοπροστατευτικών προϊόντων υποχρεούνται να 

διατηρούν αντίγραφα των εντύπων αναγνώρισης για δύο τουλάχιστον έτη 

Β. Αποδεικτικό δεύτερης ανανέωσης της καταχώρησης στο µητρώο διαχείρισης 

επικίνδυνων αποβλήτων (σύµφωνα µε το άρθρο 7 παράγραφος Γ3 της ΚΥΑ 13588/725/06- 

ΦΕΚ 383 Β)  

Σύµφωνα µε το οποίο οι δραστηριότητες διαχείρισης για τις οποίες καταχωρείται στο 

µητρώο είναι οι: 

�  Συλλογή και µεταφορά επικίνδυνων αποβλήτων, πανελλαδικά 

�  ∆ιασυνοριακή µεταφορά επικίνδυνων αποβλήτων (σε εφαρµογή του Κανονισµού 

(EK) 1013/2006 για τις µεταφορές των αποβλήτων. (Το αποδεικτικό δεύτερης ανανέωσης 

περιλαµβάνεται στο παράρτηµα)  

Γ. Πιστοποιητικά:  

 ISO 9001:2008,  

 ISO 14001:2004 ΚΑΙ OHSAS 18001:2007 τα οποία πιστοποιούν ότι η αδειοδοτηµένη 

εταιρεία εφαρµόζει Σύστηµα ∆ιαχείρισης σύµφωνα µε τα παραπάνω πρότυπα για το εξής 

πεδίο εφαρµογής: 

Εργασίες διαχείρισης (συλλογή, συσκευασία και µεταφορά) επικίνδυνων αποβλήτων, 

αποξήλωσης αµίαντου και εξυγίανσης ρυπασµένων εδαφών(τα πιστοποιητικά της 

εταιρείας περιλαµβάνονται στο παράρτηµα) και τέλος 

∆. Ειδική Τιµητική ∆ιάκριση της εταιρείας από την TUV HELLAS member of NORD 

Group εταιρεία, για τη συνεισφορά της στο κοινωνικό σύνολο και στον καταναλωτή, για 



 

παροχή προϊόντων ή και υπηρεσιών ποιότητας και για την προσπάθεια συνεχούς 

βελτίωσης(περιλαµβάνεται στο παράρτηµα).  

 



 

 

Το Συµβούλιο του ΤΕΙ Κρήτης, µετά από αίτηµα της Σχολής Τεχνολογίας Γεωπονίας, 

αποφάσισε την έγκριση δέσµευσης πίστωσης συνολικού ύψους χιλίων τριακοσίων ευρώ 

για την «αποµάκρυνση ληγµένων φυτοφαρµάκων και κενών συσκευασίας που περιείχαν 

φυτοφάρµακα, τα οποία πρέπει να καταστραφούν µε συγκεκριµένες διαδικασίες». (H 

απόφαση του ΤΕΙ Κρήτης καθώς και η απόφαση του συµβουλίου υπογραφόµενη από τον 

∆ιευθυντή της σχολής κ. ∆. Γκούµα επισυνάπτονται στο παράρτηµα) 

Την ευθύνη ενηµέρωσης των Εργαστηρίων της Σχολής ανέλαβε Επιτροπή 

αποτελούµενη από τους κ. Μ. Παπαηλιάκη, την κ. Παν. Ψειροφωνιά, έκτακτο 

εκπαιδευτικό της Σχολής, και την φοιτήτρια κ. Κεχαγιά Νάζη.  

Η Επιτροπή ενηµέρωσε µε ηλεκτρονική και γραπτή ανακοίνωση, όλους τους 

ενδιαφερόµενους. (Η ανακοίνωση η οποία στάλθηκε στα Εργαστήρια επισυνάπτεται στο 

παράρτηµα).  

Ορίστηκε ότι κατά την εβδοµάδα από ∆ευτέρα 13/06/2011 µέχρι 17/06/2011 θα 

πραγµατοποιηθεί η «συγκέντρωση ληγµένων φυτοφαρµάκων και κενών συσκευασίας». 

Μετά τον ορισµό ραντεβού µε τους ενδιαφερόµενους, ξεκίνησε η διαδικασία συλλογής και 

καταγραφής από τα µέλη της Επιτροπής.  

Από το κάθε Εργαστήριο ζητήθηκε να οριστεί ένας υπεύθυνος ο οποίος µας υπέδειξε 

τον χώρο φύλαξης των ληγµένων σκευασµάτων και κενών συσκευασίας. Τα φυτοφάρµακα 

καταγράφηκαν κατά Εργαστήριο Ο κατάλογος των Εργαστηρίων, οι υπεύθυνοι που 

ορίστηκαν καθώς και τα σκευάσµατα που συλλέχτηκαν, αναφέρονται στους παρακάτω 

πίνακες:  

 



 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ:ΦΑΡΜΑΚΟΛΟΓΙΑΣ  

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΠΑΠΑΗΛΙΑΚΗΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379457 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Captan  Captan 83 %  750 gr 

Captan  Captan 83 %  750 gr 

Kembazin  Karbendazin  100 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Mycotech  Blauveria bassiana  500 gr 

Bactospeine  Bacillus 
thurrugiensis 

100 gr 

Malafarm  Μελαθείο 5 % 200 gr 

Applaud  Buprofezin 25 % 250 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.2: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Dimethoate  Dimethoate 40 % 0, 5 l 

Rotena  Rotenone 6, 24 % 0, 5 l 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.3: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Reglone  Diquat 20 % 1 l 

Gramoxone  Paraquat 20 % 0, 5 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.4: ΠΡΟΣΚΟΛΛΗΤΙΚΟ ΥΓΡΟ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ  ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Agran 90 Nonylphenolethoxyl
ate 94, 8 % 

0, 08 l 

Agran 90 Nonylphenolethoxyl
ate 94, 8 % 

0, 02 l 



 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΛΑΧΑΝΟΚΟΜΙΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΓΟΥΜΕΝΑΚΗ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379451 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Trigard  Cyromazine 75 % 70 gr 

Dithane M-45 Mancozeb 80% 400 gr 

Sumico Diethofencarb 25 % 200 gr 

Carbendazim Carbendazim 50 % 600 gr 

Ridomil Mz Mancozeb 64 % 500 gr 

Ridomil Mz Mancozeb 64 % 500 gr 

Ridomil Mz Mancozeb 64 % 500 gr 

Ridomil Mz Mancozeb 64 % 200 gr 

Cumulus Θείο 80 % 600 gr 

Cumulus Θείο 80 % 800 gr 

Trimanoc Mancozeb 72 % 200 gr 

Teldor Fenhexamid 51 % 300 gr 

Benazol Benomyl 50 % 200 gr 

Ridomil plus cold Metalaxyl-M  

Copper oxychloride 
40 % 

400 gr 

Ridomil plus cold Metalaxyl-M  

Copper oxychloride 
40 % 

800 gr 

Ridomil plus cold Metalaxyl-M  

Copper oxychloride 
40 % 

800 gr 

Dithane M-45 Mancozeb 72 % 400 gr 



 

Aliette Fosetyl-al 80 % 200 gr 

Aliette Fosetyl-al 80 % 50 gr 

Fosetyl Aluminium Fosetyl-al 80 % 400 gr 

Switch Fludioxonil 25% 

Cyprodinil 37, 5% 

160 gr 

Signum Boscalid 26, 7 % 

Pyraclostrobin 6, 7 % 

300 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Τοπάς  Penconazole 10 % 0, 08 l 

Callis  Boscalid 20 % 0, 08 l 

Previcur N Propamocard 
hydrochloride 72, 2 % 

0, 1 l 

Previcur N Propamocard 
hydrochloride 72, 2 % 

0, 02 l 

Previcur N Propamocard 
hydrochloride 72, 2 % 

0, 48 ml 

Karathane  Dinocap35, 04 0, 05 l 

Nimrod  Bupirimate 25 % 0, 2 l 

Nimrod Bupirimate 25 % 0, 2 l 

Rimidin  Fenarimol 12 % 0, 05 l 

Solfoli Θείο 65 % 1 l 

Quadric  Azoxystrobin 25 % 0, 3 l 

Rovlan Aquaflo Iprodione 50 % 0, 2 l 

Rovlan Aquaflo Iprodione 50 % 0, 2 l 

Daconil Chlorothanomil 50 % 0, 5 l 

Rimidin Fenarimol 12 % 0, 08 l 

Previcur N Propamocarb 
hydrochloride 72, 2 % 

0, 5 l 



 

Daconil Chlorothalonil 50 % 0, 3 l 

Nimrod Bupirimate 2, 5 % 0, 1 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ  ΒΑΡΟΣ 

Teppeki  Flonicamid 50 % 30 gr 

Actara  Thiamethoxam 25 % 20 gr 

Actara  Thiamethoxam 25 % 15 gr 

Τριγκάρντ  Cyromazine 75 % 70 gr 

Ceratex  Melathion 5 % 150 gr 

Ceratex  Melathion 5 % 200 gr 

Applaud  Bufrofezin 25 % 50 gr 

Methlolan  Methomyl 90 % 80 gr 

Metaldehyde- zapi Metaldehyde 5 % 100 gr 

Metaldehyde- zapi Metaldehyde 5 % 1000 gr 

Metaldehyde- zapi Metaldehyde 5 % 1000 gr 

Metaldehyde- zapi Metaldehyde 5 % 1000 gr 

Metaldehyde- zapi Metaldehyde 5 % 1000 gr 

Metaldehyde- zapi Metaldehyde 5 % 1000 gr 

Ramik Diphacinole 0, 00475 % 

Αλεύρι δηµητριακών 87, 
9 % 

500 gr 

Steward  Indoxacarb 30 % 25 gr 

Plenum Pymetrozine 50 % 60 gr 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Abedin Abamectin 1, 8 % 5 ml 

Confidor Imidacloprid 20 % 0, 1 l 

Confidor Imidacloprid 20 % 0, 1 l 

Confidor Imidacloprid 20 % 0, 1 l 

Vertimec  Abamectin 1, 8 % 0, 09 l 

Άµπατεκ  Abamectin  0, 04 l  

Talsar  Bifenthrin 10 % 0, 005 l 

Laser Spinosad 48 % 0, 05 l 

Faxon  Methamidiphos 60 % 0, 15 l 

Shock  Abamectin 1, 8 % 0, 1 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Roundup Glyphosalt 36 % 0, 4 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5: ΥΓΡΕΣ ΦΥΤΟΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Ortomone sec B- Naphathoxyacetic acid 
5 % 

0, 07 l 

Ortomone sec B- Naphathoxyacetic acid 
5 % 

0, 07 l 

Ortomone sec B- Naphathoxyacetic acid 
5 % 

0, 08 l 

Ethrel  Ethephon 48 % 0, 2 l 

Αφρίζ  Chlorocholine chloride 60 
% 

0, 2 l 

Litosen  Sodium S-Nitro quaiacol 
3 % 

0, 05 l 



 

Ergostin  L-cysteine 5 % 

Φολλικό οξύ 0, 1 % 

0, 05 l 

Vio-gibb Gibberelic acid 5 % 0, 02 l 

 

2.6: ΣΤΕΡΕΕΣ ΦΥΤΟΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Falgro  Gibberrellic acid 10 % 60 gr 

Berelex  Gibberellic acid 10 % 20 gr 

 

ΧΩΡΙΣ ΕΤΙΚΕΤΑ: 3 

 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ: ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΒΑΣΙΛΑΚΗ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379461 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Microthiol special Θείο 80 % 1000 gr 

Ριντοµίλ  Metalaxyl 7, 5% 

Mancozeb 56 % 

300 gr 

Ριντοµίλ  Metalaxyl 7, 5% 

Mancozeb 56 % 

300 gr 

Cardeplus  Cardenzamil 50 % 100 gr 

Χαλκοζινέµπ 
ελλαγκρέτ 

Copper oxuchloride 
26, 5 % Uneb 20 % 

700 gr 

Βορδιγάλλειος πολτός  Βορδιγάλλειος πολτός  1000 gr 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Κρυπτοµόλ  Bisulphate of 8-
hydroxy-quinnleine and 
potassioum 14 % 

0, 3 l 

Κρυπτοµόλ  Bisulphate of 8-
hydroxy-quinnleine and 
potassioum 14 % 

0, 05 l 

Caltan  Ofurace 6 % 

Folpet 45 % 

1 l 

Rovlan  Iprodione 50 % 0, 05 l 

Previcur  Propamocarb 
hydrochloride 72, 2 % 

0, 1 l 

Karathane Dinocap 35, 04 % 0, 08 l 

Τοπάς Penconazole 10% 0, 1 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Pirimor  Pirimicarb 50 % 50 gr 

Pirimor Pirimicarb 50 % 20 gr 

Pirimor Pirimicarb 50 % 20 gr 

Applaud Buprofezin 25 % 20 gr 

Decis Deltamethrine 2, 5 % 100 gr 

Decis Deltamethrine 2, 5 % 100 gr 

Bactecin Bacillus thurigiensis 1000 gr 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Αµόκ Diazinol 60 % 0, 1 l 

Apollo  Clofentezine 50 % 0, 06 l 

Vendex  Fendutatin oxide 55 % 0, 3 l 

Vendex  Fendutatin oxide 55 % 0, 025 l 

Mitigan combi Dicofol 16 % 

Tetradifon 6 % 

0, 15 l 

Peldan  Chlorpyrifos methyl 
22, 5 % 

0, 1 l 

Vertimec  Abamectin 1, 8 % 0, 12 l 

Νεορόν  Bemopropylate 50 % 0, 2 l 

Diazimol  Diazimol 0, 3 l 

Savona  Άλατα καλίου 
λιπαρών οξέων 50, 5 % 

1 l 

Σελεκρόν  Prophenofor 50 % 1 l 

 

ΧΩΡΙΣ ΕΤΙΚΕΤΑ: 5 



 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ: ΑΝΘΟΚΟΜΙΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ: Κ. ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ- Κ. ∆ΟΚΙΑΝΑΚΗΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379452 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ  ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Λαπαφάρµ Captan 30 % 500 gr 

Mancozeb Mancozeb 72 % 400 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Sabithane  Myclobutanil 7, 5 % 

Dinocap 32, 5 % 

0, 2 l 

Sabithane  Myclobutanil 7, 5 % 

Dinocap 32, 5 % 

0, 25 l 

Nimrod  Bupirimate 25 % 0, 25 l 

Τοπάς  Penconazole 10 % 0, 1 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Mesurol  Methiocarb 50 % 200 gr 

Dicarzol  Formetanate 50 % 100 gr 

Agree  ∆- endotoxin 

b-thurigiensis 

100 gr 

Metaldehyde- zapi Metaldehyde 5 % 500 gr 

Omite Propargite 30 % 100 gr 

Omite Propargite 30 % 50 gr 

Omite  Propargite 30 % 400 gr 

Omite  Propargite 30 % 400 gr 

Omite  Propargite 30 % 400 gr 



 

Actellic  Pirimhos methyl 50 % 200 gr 

Actellic  Pirimhos methyl 50 % 400 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Fufafon  Malathion 44 % 1 l 

Admiral  Pyriproxyfen 10% 0, 1 l 

Shepra  Cypermethrin 10 % 0, 08 l 

Fufafon  Malathion44 % 1 l 

Runner  Methoxyfenozide 24 
% 

0. 02 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.4: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Gramoxone  Paraquat 20 % 1 l 

Dash  Methyl-oleatelpamlitate 200 ml 

Targa  Amizalofop-ethyl 5 % 0, 25 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.5: ΣΤΕΡΕΕΣ ΦΥΤΟΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Radcin  3-indole butyric acid 0. 2 
% 

5 gr 

Pro-gibb  Gibberellic acid 10 % 40 gr 

Pro-gibb Gibberellic acid 10 % 20 gr 

Radicin  Indole 3- botypic acid 0, 66 
% 

1 gr 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.6: ΥΓΡΕΣ ΦΥΤΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Cecece extra Chloromequat 
chloride 46% 

0, 2 l 

Stabilan  Chloromequat 
chloride 38 % 

0, 15 l 

 

ΚΕΝΕΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΕΣ: 3 ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΛΑΣΤΙΚΕΣ ΣΑΚΟΥΛΕΣ  

 

ΧΩΡΙΣ ΕΤΙΚΕΤΑ: 6  



 

 

ΑΠΟΘΗΚΗ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΣΑΒΙΟΛΑΚΗΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379448 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ  ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Χελλαζάν –µα Mancozeb 32 % 

Μεταλλικός πολτός 
11, 4 % 

500 gr 

 

Sulfex Sulphur 80 % 150 gr 

Carbendazim –cequisa Carbendazin 50 % 200 gr 

Carbendazim –cequisa Carbendazin 50 % 200 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.1: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Karathane  Dinocap 35, 4 % 0, 2 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ  ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Thionex Endosulfan 50 % 300 gr 

Omite  Propargite 30 % 50 gr 

Omite  Propargite 30 % 50 gr 

Imidan Plosmet 50 % 300 gr 

Tedion  Tetrodifon 18, 8 % 300 gr 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.3: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Γκουσάιτ  Azinphos ethyl 40 % 0, 1 l 

Reldan  Chlorpyrifos methyl 
22, 5 % 

0, 5 l 

Reldan  Chlorpyrifos methyl 
22, 5 % 

0, 5 l 

Reldan  Chlorpyrifos methyl 
22, 5 % 

0, 5 l 

Χέλλαπολ  Ethyl parathion 4, 5 % 0, 5 l 

Actellic Pirimiphos ethyl 50 % 0, 15 l 

Actellic Pirimiphos ethyl 50 % 0, 15 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.4: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Basta Glufosinate- 
ammonium 20 % 

1 l 

Basta Glufosinate- 
ammonium 20 % 

3 l 

Basta Glufosinate- 
ammonium 20 % 

3 l 

Basagrane  Bentazone 48 % 0, 03 l 

  

ΠΙΝΑΚΑΣ 5.5: ΦΥΤΟΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Applaud  Bufrofezin 25 % 200 gr 

  

ΧΩΡΙΣ ΕΤΙΚΕΤΑ: 3 



 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ: ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΜΠΟΥΚΛΑΣ ΑΝΤΩΝΗΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379458 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Alliette Phosethyl-al 80 % 400 gr 

Rovlan 50 Iprodione 50 % 100 gr 

Bentale Denomyl 50% 100 gr 

Bentale Denomyl 50% 100 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.1: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Actellic Pirimhos mentyl 2 % 30 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.2: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Basagran 48 Bentazone 48% 500 κ. εκ 

Reglone Blodiquat  300 κ. εκ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 6.3: ΑΚΑΡΕΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ  ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Vendex Fembutatin oxide 55 
% 

250 κ. εκ 

  

ΧΩΡΙΣ ΕΤΙΚΕΤΑ: 3 

 

 

 

 



 

ΕΓΑΣΤΗΡΙΟ: ∆ΕΝ∆ΡΟΚΟΜΙΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΚΟΣΙΟΡΗΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379453 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Tom cat Chlorophasinone 0, 
005 % 

10 gr 

  

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.1: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Confidor  Imidacloprid 20, 6 % O, 1 gr 

Confidor  Imidacloprid 20, 6 % O, 1 gr 

Confidor  Imidacloprid 20, 6 % O, 1 gr 

Confidor  Imidacloprid 20, 6 % O, 1 gr 

Decis Deltamethrine 2, 5 % 0, 45 gr(450 gr) 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.2: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Meteor  Glyphosate 36 % 1 l 

Meteor  Glyphosate 36 % 1 l 

Meteor  Glyphosate 36 % 1 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7.3: ΥΓΡΕΣ ΦΥΤΟΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Subito  Ethephon 48 % 800 ml 

 

ΧΗΜΙΚΑ ΚΕΝΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 



 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΤΖΩΡΤΖΑΚΗΣ  

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379477 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Rovlan   Iprodione 50 % 50 gr 

  

ΠΙΝΑΚΑΣ 8.1: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ 
ΟΥΣΙΑ 

ΒΑΡΟΣ 

Quinolate  Οξυκινολεινικός 
χαλκός 40 % 

0, 2 l 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8.2: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ 
ΟΥΣΙΑ 

ΒΑΡΟΣ 

Pirimor Primicarb 50 % 20 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 8.3: ΕΝΤΟΜΟΚΟΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ 
ΟΥΣΙΑ 

ΒΑΡΟΣ 

Suprathion Methidathion 40 
% 

0, 05 l 

Talsar  Bifenthrin 10 % 0, 1 l 

 

ΧΗΜΙΚΑ ΚΕΝΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

ΧΩΡΙΣ ΕΤΙΚΕΤΑ: 4 

 



 

 

 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ: ΦΥΤΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΓΚΟΥΜΑΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379432 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Kocide 101 Copper hydroxide 50 
% 

400 gr 

Sulfex 60  Θείο 80 % 1000 gr 

Octave 50 Prochloraz 46, 1 % 600 gr 

Thirasan 80  Thiram 80 % 1000 gr 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 9.1: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Gramoxone Paraquat 20 % 2 L 

 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ: ΘΡΕΨΗΣ ΦΥΤΩΝ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΓΚΟΥΜΑ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 2810 379440 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ  

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ 

Katanga 80  Fosetyl Al 80 % 100 gr 

 

ΧΗΜΙΚΑ ΚΕΝΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

 



 

 

Κατά τη διαδικασία συγκέντρωσης των φυτοπροστατευτικών, διαπιστώθηκε ότι πολλά 

Εργαστήρια (Θρέψης, ∆ενδροκοµίας κ.α.) διέθεταν οργανικά και ανόργανα χηµικά υλικά 

και διαλύτες, όπως και εργαστηριακά απόβλητα καθαρισµού γυάλινων σκευών. (Εικόνα 5) 

Μεταξύ αυτών και το Εργαστήριο Ποιότητας Τροφίµων του Παραρτήµατος 

Ιεράπετρας, υπεύθυνος του οποίου είναι ο κ. Κοκκινάκης. (Εικόνα 6) 

Σε συνεννόηση λοιπόν µε την εταιρεία και δεδοµένου ότι τα φυτοπροστατευτικά και 

τα κενά συσκευασίας κατά µία εκτίµηση δεν θα υπερέβαιναν τα 170 – 180 kg, ζητήθηκε η 

απόσυρση των οργανικών και ανόργανων χηµικών υπολειµµάτων, µέχρι του ορίου των 300 

kg.  

H Εταιρεία δέχτηκε ευχαρίστως και έτσι συγκεντρώθηκαν συνολικά 122 kg οργανικών 

και ανόργανων ουσιών, εκ των οποίων τα 35 kg από το Εργαστήριο της Ιεράπετρας (όπως 

φαίνεται στον παρακάτω πίνακα)  

 



 

 

 
Εικόνα 5: Οργανικά και ανόργανα χηµικά υλικά και διαλύτες από διάφορα Εργαστήρια. 

 

 
 

Εικόνα 6: Κάνιστρα µε υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών και χηµικών από το 
παράρτηµα Ιεράπετρας. 



 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ: ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 
ΣΤΗΝ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Κ. ΚΟΚΚΙΝΑΚΗΣ ΜΑΝΩΛΗΣ 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 69321 67 981 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 11: ∆ΥΟ ΚΑΝΙΣΤΡΑ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΟΓΚΟΥ 34 ΛΙΤΡΑ 

Το πρώτο κάνιστρο περιέχει υπολείµµατα χηµικών :  

1. Μεθανόλη,  

2. Ακετονιτρίλιο,  

3. Ισοοκτάνιο,  

4. Αιθέρα πετρελαϊκό,  

5. Τολολένιο,  

6. Ακετόλη,  

7. Εξάνιο 

 

Το δεύτερο κάνιστρο περιέχει υπολείµµατα φυτοφαρµάκων : 

1. Οργανοχλωριοµένα,  

2. Οργανοφωσφορικά,  

3. Καρδαµιδικά,  

4. Πυριθρίνες,  

5. Νεονικοτινοειδή,  

6. Βενζουλουρίες 



 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ: 

Τα διάφορα φυτοπροστατευτικά προϊόντα αρχικά συλλέχτηκαν και τοποθετήθηκαν, 

κάνοντας ένα πρόχειρο διαχωρισµό (εντοµοκτόνα- µυκητοκτόνα κ.α.) (Εικόνα 7, 8, 9) σε 

χαρτοκιβώτια τα οποία είχαµε προµηθευτεί από καταστήµατα. Στη συνέχεια µεταφέρθηκαν 

µε την πολύτιµη βοήθεια του προσωπικού του Αγροκτήµατος και τη χρήση του τρακτέρ 

στο θερµοκήπιο της Γεωργικής Φαρµακολογίας (Εικόνα 10) το οποίο παρέµεινε 

κλειδωµένο και τα προϊόντα καλά φυλαγµένα καθώς και µε ειδική σήµανση «ΠΡΟΣΟΧΗ 

ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ, ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΑ».  

Κατά τη διάρκεια της συλλογής - καταγραφής, αποθήκευσης και διαχωρισµού, το 

προσωπικό έπαιρνε πάντοτε τα απαραίτητα µέτρα προσωπικής προστασίας (φόρµα, γάντια, 

µάσκα, γυαλιά, µπότες κ. α.), σύµφωνα µε τις οδηγίες του Εργαστηριού Γεωργικής 

Φαρµακολογίας.(Εικόνα 11). 

Πολλές από τις παραδοθέντες συσκευασίες ήταν σε κακή κατάσταση (σπασµένες, 

χωρίς καπάκι, χωρίς ετικέτα, λερωµένες, υπερχειλισµένες κ. α.), (Εικόνα 12). 

Στη συνέχεια µετά το τέλος της συλλογής από τα διάφορα Εργαστήρια, ακολούθησε 

ένας δεύτερος διαχωρισµός των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, κατά κατηγορία 

(µυκητοκτόνα στερεά-υγρά, εντοµοκτόνα στερεά-υγρά, ζιζανιοκτόνα στερεά-υγρά, 

φυτορυθµιστικές ουσίες στερεές-υγρές, κενά συσκευασίας, φυτοφάρµακα µε 

κατεστραµµένη η χωρίς ετικέτα), όπως µας ζητήθηκε από την Εταιρεία για την 

διευκόλυνση της όλης συλλογής και όπως ορίζει ο νόµος. Παρακάτω αναφέρονται οι 

πίνακες των σκευασµάτων: 

 

 

 



 

 

Εικόνα 7: Ληγµένα φυτοπροστατευτικά προϊόντα και κενά συσκευασίας από Εργαστήρια 

όπως παραδόθηκαν  στην Επιτροπή. 

 

 

Εικόνα 8: Πρόχειρος διαχωρισµός φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε χαρτοκιβώτια. 

 

 

 

 

 



 

 

 

Εικόνα 9: Υλικό για ταξινόµηση και ανακύκλωση όπως παραδόθηκε από Εργαστήρια. 

 

 

Εικόνα 10: Χώρος φύλαξης των φυτοπροστατευτικών προϊόντων.  

 



 

 

 

 

 

 

Εικόνα 11: ∆ιαδικασία συλλογής- καταγραφής των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, από το 

Εργαστήριο Ειδικής Λαχανοκοµίας. 

 



 

 

 

 

 

Εικόνα 12: ∆ιάφορα σκευάσµατα σε πολύ κακή κατάσταση. 

 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 12: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ  
(kg) 

 katanga 80 fosetyl 80% 0, 100 
kocide 101 copper hydroxide 50 % 0, 400 
sulfex 60 θείο 80 % 1, 000 
sulfex 80  sulphur 80 % 0, 150 
octave 50 prochloraz 46. 1 % 0, 600 
thirasan 80 thiram 80 % 1, 000 

χελλαζάν-µα  
mancozeb 32 % και µεταλλικός 

χαλκός 11. 4 % 
0, 500 

Carbendazim carbendazim 50 % 0, 600 
carbendazim-cequisa  carbendazim 50 % 0, 200 
carbendazim-cequisa  carbendazim 50 % 0, 200 
λαπαφάρµ 30 captan 83 % 0, 500 

mancozeb 72 (λαπαφάρµ 
µπλε) 

mancozeb 72 % 0, 400 

kumulus  θείο 80 % 0, 600 
kumulus  θείο 80 % 0, 800 
Trimanoc mancozeb 72 % 0, 200 
Teldor fenhexamid 51 % 0, 300 
Bemazol benomyl 50 % 0, 200 

ridomil plus cold 
metalaxyl-m 25 % και copper 

oxychloride 40 % 
0, 400 

ridomil plus cold 
metalaxyl-m 25 % και copper 

oxychloride 40 % 
0, 800 

ridomil plus cold 
metalaxyl-m 25 % και copper 

oxychloride 40 % 
0, 800 

 ridomil mz mancozeb 64 % 0, 500 
 ridomil mz mancozeb 64 % 0, 500 

Ριντοµίλ 
metalaxyl 7. 5 % και mancozeb 56 

% 
0, 300 

Ριντοµίλ 
metalaxyl 7. 5 % και mancozeb 56 

% 
0, 300 

 ridomil mz mancozeb 64 % 0, 500 
Aliette fosetyl-al 80% 0, 050 
Aliette fosetyl-al 80% 0, 400 
Aliette fosetyl-al 80% 0, 200 
dithane M- 45 blue mancozeb 72 % 0, 400 
dithane M- 45 blue mancozeb 72 % 0, 400 
Tricard cyromazine 75 % 0, 070 
Sumico diethofencard 25 % 0, 200 



 

fosetyl aluminium fosetyl -al 80 % 0, 400 

switch  
fludioxonie 25 % και cyprodinie 

37. 5 % 
0, 160 

Signum 
boscalid 26. 7 % και pyraclostrobin 

6. 7 % 
0, 300 

rovlan  iprodione 50 % 0, 050 
rovlan  iprodione 50 % 0, 100 
bentale wp benomyl 50 % 0, 100 
bentale wp benomyl 50 % 0, 100 
microthiol special  θείο 80 % 1, 000 
carbeplus  carbendazim 50 % 0, 100 

χαλκοζινεµπ ελλαγρετ 
copper hydroxide 26. 5 % και zineb 

20 % 
0, 700 

bouillie bordelaise βορδιγάλειος πολτός 20 % 1, 000 
Kemdazim karbendazim  0, 100 
Captan captan 83 % 0, 750 
Captan captan 83 % 0, 750 

ΣΥΝΟΛΟ 19, 180 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13: ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ (L) 

Κρυπτοµολ 
Bisuphate of 8-hydroxy-

quinoleine and potassioum 14 % 
0, 300 

Κρυπτοµολ 
Bisuphate of 8-hydroxy-

quinoleine and potassioum 14 % 
0, 005 

Caltan ofurace 6% - folpet 45 % 1, 000 
roulan  iprodione 50% 0, 050 

Previcur 
propamocard hydrochloride 72. 

2% 
0, 500 

Previcur 
propamocard hydrochloride 72. 

2% 
0, 480 

Previcur 
propamocard hydrochloride 72. 

2% 
0, 100 

Previcur 
propamocard hydrochloride 72. 

2% 
0, 020 

Previcur 
propamocard hydrochloride 72. 

2% 
0, 100 

karathane  dinocap 35. 04 % 0, 080 
karathane  dinocap 35. 04 % 0, 200 
karathane  dinocap 35. 04 % 0, 200 
karathane  dinocap 35. 04 % 0, 050 
Τοπάς penconazole 10% 0, 100 
Τοπάς penconazole 10% 0, 100 



 

 τοπάς 100 ec penconazole 10% 0, 080 

Sabithane 
myclobutanil 7. 5% - dinocap 32. 

5 % 
0, 200 

Sabithane 
myclobutanil 7. 5% - dinocap 32. 

5 % 
0, 200 

Nimrod bupirimate 25 % 0, 100 
Nimrod bupirimate 25 % 0, 200 
Nimrod bupirimate 25 % 0, 200 
Nimrod bupirimate 25 % 0, 250 

Callis 
boscalid 20% - kresoxim-methyl 

10%-βοηθητικες ουσιες 71. 07% 
0, 080 

Rimidin fenarimol 12 % 0, 080 
Rimidin fenarimol 12 % 0, 050 
Solfoli θείο 65% 1, 000 
Quadris azoxystrobin 25% 0, 300 
rovlan aquaflo iprodione 50% 0, 200 
rovlan aquaflo iprodione 50% 0, 200 
Daconil chlorothalonil 50% 0, 500 
Daconil chlorothalonil 50% 0, 500 
Quinolate οξυκινολεινικος χαλκός 40% 0, 200 
rotena 6 ec rotanone 6. 24 % 0, 200 

ΣΥΝΟΛΟ 7, 825 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΣΤΕΡΕΑ 
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ (kg) 

Actellic 2 pirimiphos methyl 2 % 0, 200 
Actellic 2 pirimiphos methyl 2 % 0, 080 
Pirimor primicarb 50 % 0, 050 
Pirimor primicarb 50 % 0, 020 
Pirimor primicarb 50 % 0, 020 
Pirimor primicarb 50 % 0, 020 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 1, 000 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 1, 000 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 1, 000 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 1, 000 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 1, 000 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 1, 000 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 0, 100 
metaldehyde-zapi sgb metaldehyde 5 % 0, 500 
teppeki 50 wd flonicamid 50 % 0, 030 
actara 25 wp thinamethoxam 25 % 0, 020 
actara 25 wp thinamethoxam 25 % 0, 015 



 

τριγκαρντ 75 wp gyromazine 75 % 0, 070 
Ceratex malathion 5 % 0, 150 
Ceratex malathion 5 % 0, 200 
Applaud buprofezin 25 % 0, 250 
Applaud buprofezin 25 % 0, 020 
Applaud buprofezin 25 % 0, 050 
Metholan methomyl 90 % 0, 080 

Ramik 
diphacinole 0, 00475 % και 

αλευρι δηµητριακών 87, 9 % 
0, 500 

Steward indoxacarb 30 % 0, 025 
Plenum pymetrozine 50 % 0, 060 
mesurol 50 methiocarb 50 % 0, 200 
dicarzol 50 formetanate 50 % 0, 100 

Agree 
δ-endotoxin και B- thurigiensis 

stain gc-91 
0, 100 

omite  propargite 30 % 0, 100 
omite  propargite 30 % 0, 050 
omite  propargite 30 % 0, 050 
omite  propargite 30 % 0, 050 
omite  propargite 30 % 0, 040 
omite  propargite 30 % 0, 400 
Actellic 2 pirimiphos methyl 2 % 0, 400 
Thionex endosulfan 50 % 0, 300 
Imidan phosmet 50 % 0, 300 
Tedion tetradifon 18. 8 % 0, 300 
Mycotech beauveria bassiana 0, 500 
Bactospeine bacillus thurrugiensis 0, 100 
Melafarm µαλαθείο 5 % 0, 200 
tom cat chlorophasinone 0, 005 % 0, 010 
Decis deltamethine 2. 5 % 0, 010 
Decis deltamethine 2. 5 % 0, 010 
Bactucin bacillus thuringiensis 1, 000 
Applaud bufrofezin 25 5 0, 020 

ΣΥΝΟΛΟ 12, 700 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ  ΒΑΡΟΣ (L) 

Fyfafon 44  malathion 44% 1, 000 
Fyfafon 44  malathion 44% 1, 000 
Admiral pyriproxyfen 10% 0, 100 
Shepra 10  cypermethrin 10% 0, 080 
Runner 24 methoxyfenozide 24% 0, 020 



 

Dimethoate dimethoate 40% 0, 500 
Γκουσάιτ  Azinfhos ethyl 40% 0, 100 
Reldan chlorpyrifos methyl 22, 5 % 0, 500 
Reldan chlorpyrifos methyl 22, 5 % 0, 500 
Reldan chlorpyrifos methyl 22, 5 % 0, 500 
Χελλαπολ ethyl parathion 4. 5 % 0, 500 
Actellic pyrimiphos ethyl 50% 0, 150 
Actellic pyrimiphos ethyl 50% 0, 150 
Confidor imidacloprid 20. 6% 0, 100 
Confidor imidacloprid 20. 6% 0, 100 
Confidor imidacloprid 20. 6% 0, 100 
Confidor imidacloprid 20. 6% 0, 100 
Decis deltamethrine 2. 5 % 0, 450 
Vendex 55 sc fenbutatin oxid 55 % 0, 250 
Abedin 1. 8 ec Abamectin 1. 8 % 0, 005 
Confidor imidacloprid 20 % 0, 100 
Confidor imidacloprid 20 % 0, 100 
Confidor imidacloprid 20 % 0, 100 
vertimec 1. 8 ec abamectin 1. 8 % 0, 090 
Άµπατεκ 1. 8 ec Abamectin 1. 8 % 0, 040 
Talstar bifenthrin 10% 0, 005 
Laser 480 sc spinosad 48% 0, 050 
Faxon Methamodophos 60% 0, 150 
Shock Abamectin 1. 8 % 0, 100 
Suprathion methidathion 40% 0, 050 
Talstar bifenthrin 10% 0, 100 
Αµοκ Diazinol 60% 0, 100 
Apollo  clofentezine 50% 0, 060 
Vendex  fenbutatin oxide 55 % 0, 300 
Mitigan combi Dicofor 16%, tetrodifon 6% 0, 100 
Reldan chlorpyrifos methyl 22, 5 % 0, 100 
Vendex  fenbutatin oxide 55 % 0, 300 
vertimec 1. 8 ec Abamectin 1. 8 % 0, 120 
veopon  bromopropylate 50% 0, 200 
Diazinon Diazinol 60% 0, 300 
Σελεκρόν prophenodor 50% 1, 000 

Savona 
αλατα καλιου λιπαρων οξέων 50. 

5% 
1, 000 

ΣΥΝΟΛΟ 10, 670 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 16: ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ ΥΓΡΑ 

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ 
ΒΑΡΟΣ 

(L) 
Meteor glyphosate 36 % 1, 000 
Meteor glyphosate 36 % 1, 000 
Meteor glyphosate 36 % 1, 000 
Gramoxon σε γυαλινη φιαλη 0, 500 
Reglone diquat 20 % 14, 000 
Reglone diquat 20 % 0, 300 
basta  glyfosinate-ammonium 20 % 1, 000 
basta  glyfosinate-ammonium 20 % 3, 000 
basta  glyfosinate-ammonium 20 % 3, 000 
Basagrane paraquat 20 % 0, 500 
Basagrane paraquat 20 % 0, 500 
Gramoxone paraquat 20 % 1, 000 
Gramoxone merthyl=-oleate/palmitate 0, 200 
Dash quizalofop-ethyl 5 % 0, 250 
Targa glyphosalt 36 % 0, 400 

ΣΥΝΟΛΟ 27, 650 

 

 ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ΥΓΡΕΣ ΦΥΤΟΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ (L) 

 ortomone sec B-naphthoxyacetic acid 5 % 0, 070 
 ortomone sec B-naphthoxyacetic acid 5 % 0, 070 
etrel 48 ethephon 48 % 0, 200 
Αφφίζ chlorocholine chloride 60 % 0, 200 
Litosen sodium-nitro quaiacol 3% 0, 050 

Ergostim 
l-cysteine 5% και φολλικό οξύ 0. 

1 % 
0, 050 

vio-gibb gibberellicacid 5 % 0, 020 
Ortomone B-naphthoxyacetic acid 5 % 0, 080 
Stabilan chloromequat chloride 38 % 0, 150 
cecece extra chloromequat chloride 46 % 0, 200 
agral 90 nonylphenolethoxylate 94. 8 % 0, 080 
agral 90 nonylphenolethoxylate 94. 8 % 0, 020 
Subito ethephon 48 % 0, 800 
saldo plus icodecyl alcohol ethoxylate 15 % 0, 100 

ΣΥΝΟΛΟ 2, 090 



 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ΣΤΕΡΕΕΣ ΦΥΤΟΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 
ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΟΝΟΜΑ ∆ΡΑΣΤΙΚΗ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ (L) 

Radicin indole 3-botypic acid 0, 666% 0, 001 
Radicin indole 3-botypic acid 0, 2 % 0, 005 
pro-gibb gibberellic acid 10 % 0, 040 
pro-gibb gibberellic acid 10 % 0, 020 

ΣΥΝΟΛΟ 0, 066 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 19: ΥΠΟΛΛΕΙΜΑΤΑ ΧΗΜΙΚΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΟΓΚΟΥ 34 LT 
ΝΟ ΚΑΝΙΣΤΡΟΥ ΟΥΣΙΑ ΒΑΡΟΣ (L) 

ΚΑΝΙΣΤΡΟ ΝΟ 1 
(ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ) 

ΜΕΘΑΝΟΛΗ 

17LT 

ΑΚΕΤΟΛΗ  
ΙΣΟΟΚΤΑΝΙΟ 
ΠΕΤΡΕΛΑΙΚΟΣ ΑΙΘΕΡΑΣ 
ΤΟΛΟΥΕΝΙΟ 
ΑΚΕΤΟΝΙΤΡΙΛΙΟ 
ΕΞΑΝΙΟ 

      

ΚΑΝΙΣΤΡΟ ΝΟ 2 
(ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ) 

ΥΠΟΛΛΕΙΜΜΑΤΑ 
ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΩΝ 

17LT 

ΟΡΓΑΝΟΧΛΩΡΙΟΜΕΝΑ 
ΟΡΓΑΝΟΦΩΣΦΟΡΙΚΑ 
ΚΑΡΒΑΜΙ∆ΙΚΑ 
ΠΥΡΕΘΡΙΝΕΣ  
ΝΕΟΝΙΚΟΤΙΝΟΕΙ∆Η 
ΒΕΝΖΟΛΟΥΡΙΕΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 34 LT 

 

 

 



 

 

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ: 

Την Τρίτη 12/07/2011 η Εταιρεία επιβεβαίωσε το ραντεβού αποµάκρυνσης των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και κενών συσκευασίας για την Τετάρτη 13/07/2011.  

Το προσωπικό της εταιρείας (3 άτοµα) αποτελούνταν από τον οδηγό του ειδικά 

διαµορφωµένου φορτηγού (Εικόνα 13) και δύο χηµικούς µηχανικούς.  

Η συλλογή ξεκίνησε την Τετάρτη 13/07/11, 9 π. µ. , στο χώρο του Αγροκτήµατος.  

Το προσωπικό φορώντας τις ειδικές στολές (Εικόνα 14) τοποθέτησε προσεκτικά τα 

προϊόντα όπως είχαν ήδη διαχωριστεί από εµάς, σε ειδικά πλαστικά µπλε χρώµατος 

βαρέλια (UN) (Εικόνα 15) µέσα στα οποία είχαν πρώτα τοποθετήσει χοντρές πλαστικές 

σακούλες για να ελέγξουν τυχόν διαρροές. (Εικόνα 16). Την ίδια διαδικασία ακολούθησαν 

και για τα κενά συσκευασίας αφού διαχωρίστηκαν πρώτα τα χάρτινα από τα πλαστικά.  

Εξωτερικά σε κάθε βαρέλι τοποθετήθηκε ετικέτα στην οποία αναγραφόταν το 

περιεχόµενο του δοχείου (µε λατινικούς χαρακτήρες) καθώς επίσης κολλήθηκε και µια 

ετικέτα σήµανσης επικινδυνότητας (Εικόνα 17).  

Στο τέλος της καταγραφής και αποµάκρυνσης των φυτοπροστατευτικών το προσωπικό 

τοποθέτησε τις ειδικές στολές και αυτές στα βαρέλια, για επεξεργασία και καταστροφή 

(Εικόνα 18). 

Τα βαρέλια κλείστηκαν στεγανά, ζυγίστηκαν και τοποθετηθήκαν κατόπιν στο φορτηγό 

(Εικόνα 19).  

Σύµφωνα µε το εκδοθέν ζυγολόγιο, το βάρος των υλικών είναι : 

Οργανικά εργαστηριακά απόβλητα: 106 kg 

Ανόργανα εργαστηριακά απόβλητα:   16 kg 

Φυτοφάρµακα:        137 kg 

Κενά συσκευασίας:         45 kg 

ΣΥΝΟΛΟ:        304 kg 

Στο τέλος της συλλογής η Εταιρεία συµπλήρωσε και µας παρέδωσε «έντυπο 

αναγνώρισης για συλλογή και µεταφορά επικίνδυνων αποβλήτων» (ΚΥΑ 13588/725/2006) 

το οποίο περιείχε τις εξής πληροφορίες: 

 

1. Στοιχεία συλλέκτη 



 

2. Στοιχεία παραγωγού αποβλήτων 

3. Στοιχεία κάτοχου αποβλήτων 

4. Στοιχεία µεταφορέα(ων) 

5. Εγκατάσταση διάθεσης. εγκατάσταση αξιοποίησης, εγκατάσταση 

αποθήκευσης/ µεταφόρτωσης 

6. Ονοµασία και σύσταση αποβλήτων 

7.  Φυσικά χαρακτηριστικά  

8. Ταξινόµηση αποβλήτων 

9. Ποσότητα αποβλήτων 

10. Τύποι συσκευασίας 

11. Το τελικό περιέκτη 

12. Ηµεροµηνία µεταφοράς 

13. Εργασίες διάθεσης 

14. ∆ήλωση συλλέκτη-παραγωγού-κατόχου 

15. Αριθµό συνηµµένων παραρτηµάτων 

16. Προορισµός των προϊόντων  

17. Σηµείο παραλαβής των προϊόντων (τα έντυπα αναγνώρισης και µεταφοράς των 

επικίνδυνων αποβλήτων καθώς και το οπισθόφυλλο, περιλαµβάνονται στο 

παράρτηµα) 



 

 

Εικόνα 13: Ειδικό διαµορφωµένο φορτηγό της εταιρείας  

 

   

Εικόνα 14: Το προσωπικό της εταιρείας κατά τη διάρκεια της συλλογής των σκευασµάτων, 

φορώντας τις ειδικές στολές. 



 

 

Εικόνα 15: Ειδικά πλαστικά µπλε χρώµατος βαρέλια (UN). 

 

 

Εικόνα 16: Χονδρή σακούλα τοποθετηµένη µέσα στα βαρέλια για τυχόν 

διαρροές των σκευασµάτων. 



 

 

Εικόνα 17: Ετικέτες αναγνώρισης και ειδική σήµανση επικινδυνότητας τοποθετηµένες 

από την εταιρεία πάνω στα βαρέλια. 

 

 

 

Εικόνα 18: Τοποθέτηση των µέσων προσωπικής προστασίας στα βαρέλια, που 

προορίζονται για επεξεργασία και καταστροφή. 

 



 

 

 

Εικόνα 19: Βαρέλια τοποθετηµένα πάνω στη ζυγαριά µετά το τέλος της 

συλλογής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: 

Η Σχολή Γεωπονίας του ΤΕΙ Κρήτης, διαπίστωσε ότι υπάρχουν σηµαντικές ποσότητες 

ληγµένων φυτοπροστατευτικών προϊόντων , όπως και κενών συσκευασίας, στα 

Εργαστήρια και στα θερµοκήπια που βρίσκονται στο Αγρόκτηµα.  

Σε συνεννόηση µε τον ∆ιευθυντή και τον προϊστάµενο του τµήµατος Φυτικής 

Παραγωγής, ανατέθηκε σε µια τριµελή επιτροπή, η διεκπεραίωση της όλης διαδικασίας  

Η Επιτροπή µετά από αναζήτηση βρήκε την εταιρεία ENVIROGHEM ΕΛΛΑΣ Α. Ε. 

µε έδρα τον Πειραιά οδός Μουτσοπούλου αρ. 58, τηλ. 210 428070, η οποία έχει 

συνεργαστεί κατά το παρελθόν µε το ΤΕΙ Κρήτης. Σύµφωνα µε την παραπάνω εταιρεία το 

κόστος απόσυρσης µέχρι 300 kg φυτοπροστατευτικών προϊόντων, ανέρχεται σε 1000 ευρώ 

+ Φ. Π. Α.  

Το Συµβούλιο του ΤΕΙ Κρήτης, µετά από αίτηµα της Σχολής, αποφάσισε την έγκριση 

δέσµευσης πίστωσης του παραπάνω ποσού για την «αποµάκρυνση ληγµένων 

φυτοφαρµάκων και κενών συσκευασίας που περιείχαν φυτοφάρµακα, τα οποία πρέπει να 

καταστραφούν µε συγκεκριµένες διαδικασίες».  

Η επιτροπή µε ηλεκτρονική και γραπτή ανακοίνωση ενηµέρωσε όλα τα Εργαστήρια 

της σχολής.  

Η συµµετοχή των ενδιαφερόµενων ήταν πολύ θετική. Πολλά Εργαστήρια διέθεταν 

επικίνδυνα φυτοπροστατευτικά προϊόντα. Συνολικά πήραν µέρος δέκα Εργαστήρια εκ των 

οποίων το ένα από το παράρτηµα της Ιεράπετρας του ΤΕΙ Κρήτης.  

Κατά τη διαδικασία συγκέντρωσης των φυτοφαρµάκων, διαπιστώθηκε ότι πολλά 

Εργαστήρια διέθεταν οργανικά και ανόργανα χηµικά υλικά και διαλύτες, όπως και 

εργαστηριακά απόβλητα καθαρισµού γυάλινων σκευών.  

Σε συνεννόηση λοιπόν µε την εταιρεία και δεδοµένου ότι τα φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα και τα κενά συσκευασίας φαίνεται ότι δεν θα ξεπερνούσαν τα 170-180 kg, 

ζητήθηκε η απόσυρση των οργανικών και ανόργανων χηµικών υπολειµµάτων, µέχρι του 

ορίου των 300 kg.  

Η εταιρεία δέχτηκε, και έτσι συγκεντρώθηκαν συνολικά 122 kg οργανικών και 

ανόργανων ουσιών, εκ των οποίων τα 35 kg από το Εργαστήριο της Ιεράπετρας. Τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα τα οποία συλλέχτηκαν από κάθε Εργαστήριο χωρίστηκαν σε 

κατηγορίες(µυκητοκτόνα στερεά- υγρά, κ.λ.π, στη συνέχεια τοποθετήθηκαν σε 

χαρτοκιβώτια και κατόπιν φυλάχτηκαν κλειδωµένα στο θερµοκήπιο της Γεωργικής 



 

Φαρµακολογίας. Το προσωπικό που πήρε µέρος στη διαδικασία  έφερε όλα τα απαραίτητα 

µέσα προσωπικής προστασίας και χειρίστηκε µε µεγάλη προσοχή τα σκευάσµατα.  

Το προσωπικό της εταιρείας, κατόπιν ραντεβού έφτασε στο χώρο του Αγροκτήµατος 

τη Τετάρτη 13/07/11, 9 π.µ. συσκεύασε τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα σε ειδικά 

βαρέλια, αφού πρώτα τοποθέτησε µέσα σε αυτά χοντρές σακούλες για τυχόν διαρροές. Την 

ίδια διαδικασία ακολούθησαν και για τα κενά συσκευασίας. Επάνω στα βαρέλια 

τοποθετήθηκαν ετικέτες στις οποίες αναγραφόταν το περιεχόµενο καθώς και ειδική 

σήµανση επικινδυνότητας.  

Τα βαρέλια κλείστηκαν στεγανά, ζυγίστηκαν και τοποθετηθήκαν κατόπιν στο φορτηγό.  

Στο τέλος της συλλογής η εταιρεία συµπλήρωσε και µας παρέδωσε «Έντυπο 

αναγνώρισης για συλλογή και µεταφορά επικίνδυνων αποβλήτων» (ΚΥΑ 

13588/725/2006).  
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

 
Σας ενηµερώνουµε ότι την εβδοµάδα από: 

 ∆ευτέρα 13 Ιουνίου µέχρι και Παρασκευή 17 Ιουνίου 2011, θα πραγµατοποιηθεί 

«συγκέντρωση ληγµένων φυτοφαρµάκων  και  κενών συσκευασίας που περιείχαν 

φυτοφάρµακα» σύµφωνα µε την υπ. Αριθµ. 3154/Φ80 της 02/06/2011 απόφαση του 

Συµβουλίου του ΤΕΙ Κρήτης. 

Τα φυτοφάρµακα και τα κενά συσκευασίας, θα συγκεντρωθούν, θα καταγραφούν και 

αφού συσκευαστούν σε ειδικό χώρο στο Αγρόκτηµα, θα παραδοθούν σε

εξειδικευµένη εταιρεία, η οποία θα προβεί στην καταστροφή τους µε συγκεκριµένη 

διαδικασία (ανακύκλωση). 

Παρακαλείται το κάθε Εργαστήριο, να ορίσει ένα υπεύθυνο ο οποίος σε συνεργασία 

µε τον κ. Παπαηλιάκη, την κ.Ψειροφωνιά και την φοιτήτρια κ. Κεχαγιά Νάζη θα 

καταγράψει και θα συσκευάσει τα προαναφερθέντα προϊόντα. 

Υ.Γ. Η επιτροπή θα φροντίσει να σας εφοδιάσει µε χαρτοκιβώτια. 

 

Ηράκλειο 08/06/2011                                         Η επιτροπή 

                                                                        Μ. Παπαηλιάκης 

                                                                        Π. Ψειροφωνιά 

                                                                        Ν. Κεχαγιά 

 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


